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प्रश्न और उत्तर

1.	 निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 उमंग ऐप को डिजिलॉकर के साथ एकीकृत किया गया है 

ताकि नागरिक एक एकीकृत प््ललेटफॉर््म के माध््यम से 
विभिन्न सरकारी सेवाओं का प्रबंधन कर सकेें।

2.	 डिजिलॉकर उपयोगकर्त्ताओं को ड्राइविंग लाइसेेंस, वाहन 
पंजीकरण प्रमाणपत्र आदि जैसे सरकारी दस््ततावेज़ोों के 
डिजिटल संस््करणोों को संग्रहीत करने और उन तक पहुुँचने 
की अनुमति देता है।

3.	 राष्ट्रीय ई-गवर्ननेंस प्रभाग (NeGD) की स््थथापना गृह 
मंत्रालय द्वारा डिजिटल इंडिया कॉरपोरेशन के तहत वर््ष 
2022 मेें की गई थी।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया: 
z	 उमंग ऐप को डिजिलॉकर के साथ एकीकृत किया गया है ताकि 

नागरिक एक एकीकृत प््ललेटफॉर््म के माध््यम से कई सरकारी 
सेवाओं का प्रबंधन कर सकेें। अतः कथन 1 सही है।

z	 डिजिलॉकर उपयोगकर्त्ताओं को ड्राइविंग लाइसेेंस, वाहन 
पंजीकरण प्रमाणपत्र और शैक्षणिक मार््कशीट जैसे सरकारी 
दस््ततावेज़ोों के डिजिटल संस््करणोों को संग्रहीत करने और उन 
तक पहुुँचने की अनुमति देता है। अतः कथन 2 सही है।

z	 वर््ष 2009 मेें, इलेक्ट्रॉनिक््स और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय द्वारा 
डिजिटल इंडिया कॉरपोरेशन (पूर््व मेें मीडिया लैब एशिया) के 
तहत एक स््वतंत्र व््ययापार प्रभाग के रूप मेें राष्ट्रीय ई-गवर्ननेंस 
प्रभाग बनाया गया था। अतः कथन 3 सही नहीीं है।

2.	 निम््नलिखित विशेषताओं पर विचार कीजिये:
1.	 उन््होोंने आपातकाल के विरुद्ध सम््पपूर््ण क््राांति आंदोलन 

(1975 से 1977 तक) का नेतृत््व किया।
2.	 उन््होोंने आचार््य विनोबा भावे द्वारा शुरू किये गए भूदान 

ग्रामदान आंदोलन को बढ़़ावा दिया।
3.	 उन््हेें 1999 मेें मरणोपरांत भारत रत््न से सम््ममानित किया 

गया।

उपरोक्त विशेषताओं द्वारा निम््नलिखित मेें से किस व््यक्तित््व 
का सबसे अच््छछा वर््णन किया गया है?
A.	 मोरारजी देसाई
B.	 लाल बहादुर शास्त्री
C.	 जयप्रकाश नारायण
D.	 सी. राजगोपालाचारी

उत्तर: C
व््ययाख््यया: 
जयप्रकाश नारायण 
z	 जयप्रकाश नारायण एक भारतीय स््वतंत्रता कार््यकर््तता, समाज 

सुधारक और राजनेता थे।
�	संयुक्त राज््य अमेरिका मेें अध््ययन के बाद मार््क््सवादी 

विचारोों से प्रभावित थे।
z	 उनका उद्देश््य सर्वोदय के आदर्शशों के अनुरूप सामाजिक परिवर््तन 

लाना था, जो कि सभी के लिये प्रगति पर ज़ोर देने वाला 
गांधीवादी दर््शन है।

z	 कॉन्ग्रेस सोशलिस््ट पार्टी की सह-स््थथापना की तथा कॉन्ग्रेस 
पार्टी के भीतर वामपंथी दृष्टिकोण का समर््थन किया।

z	 भूदान ग्रामदान (आचार््य विनोबा भावे द्वारा शुरू किया गया) 
आंदोलन को बढ़़ावा दिया,  इस आंदोलन के तहत उनकी मांग 
भूमिहीनोों को भूमि पुनर््ववितरण की थी।

z	 वर््ष 1959 मेें उन््होोंने चार स््तरीय शासन प्रणाली के साथ एक 
विकेेंद्रीकृत राजनीतिक संरचना का प्रस््तताव रखा।

z	 उन््होोंन ेआपातकाल (1975 से 1977) के विरुद्ध सम््पपूर््ण 
क््राांति आंदोलन का नेतृत््व किया और भ्रष्टाचार तथा 
अधिनायकवाद के मुखर आलोचक बन गए।

z	 8 अक्तूबर, 1979 को उनकी मृत््ययु हो गई और उन््हेें वर््ष 
1999 मेें मरणोपरांत भारत रत््न स ेसम््ममानित किया गया।  
अतः विकल््प C सही है। 

3.	 मीथेन चक्र से संबंधित निम््नलिखित कथनोों पर विचार 
कीजिये:
1.	 मीथेनोजेन््स अधिक मीथेन का निर््ममाण करते हैैं जिनका 

उपभोग मीथेनोट्रोफ््स द्वारा किया जाता है।
2.	 मीथेनोट्रोफ््स शुष््क ऑक््ससीजन युक्त मृदा की ऊपरी परतोों मेें 

रहते हैैं।
3.	 पृथ््ववी के वायुमंडल से मीथेन को निष््ककासित करने का 

मुख््य तंत्र बाह्यमंडल के भीतर ऑक््ससीकरण है।
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उपरोक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं? 
A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	 कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया: 
z	 आर्दद्रभूमि जैसे कई स्रोत हैैं जो वायुमंडल मेें मीथेन (CH4) 

उत््सर््जजित करते हैैं। इसके अलावा, ऐसे सिंक या विधियाँ भी 
हैैं जिसके द्वारा मीथेन उत््सर््जन को कम या समाप््त किया जाता 
है।
�	मीथेन चक्र की प्रक्रिया मृदा मेें शुरू होती है जहाँ 

सूक्षष्मजीवोों द्वारा मीथेन गैस का निर््ममाण होता है ।
�	मृदा द्वारा उत््पपादित मीथेन का उपभोग मीथेनोट्रोफ््स  

(मीथेन पर निर््भर रहने वाले सूक्षष्मजीव) के द्वारा किया जाता 
है।

z	 मीथेनोजेन््स अधिक मीथेन का निर््ममाण करते हैैं जिनका उपभोग 
मीथेनोट्रोफ््स द्वारा किया जाता है। अतः कथन 1 सही है। 

z	 मीथेनोट्रोफ््स शुष््क ऑक््ससीजन युक्त मृदा की ऊपरी परतोों मेें 
रहते हैैं, क््योोंकि उनकी अंतःक्रिया के लिये ऑक््ससीजन की 
आवश््यकता होती है। अतः कथन 2 सही है। 
�	उनके भोजन का बुलबुले के रूप मेें सतह पर उठने के 

साथ ही वायुमंडल मेें मीथेन गैस का उत््सर््जन होता है। 
�	यह अन््य स्रोतोों से प्राप््त मीथेन जैसे लैैंडफिल, पशुधन और 

जीवाश््म ईंधन के दोहन से प्राप््त मीथेन मेें शामिल हो 
जाती है।

z	 पृथ््ववी के वायुमंडल से मीथेन को निष््ककासित करने का मुख््य तंत्र 
हाइड्रॉक््ससिल रेडिकल (OH) द्वारा क्षोभमंडल के भीतर 
ऑक््ससीकरण ह।ै अतः कथन 3 सही नहीीं है। 
�	क्षोभमंडल मेें मौजूद कुछ मीथेन समतापमंडल मेें पहुुँच 

जाती है, जहाँ एक समान प्रक्रिया द्वारा इसे वायुमंडल से 
बाहर उत््सर््जजित कर दिया जाता है।

4.	 SpaceX के स््टटारशिप के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों 
पर विचार कीजिये:
1.	 स््टटारशिप मेें एक बूस््टर होता है जिसे सुपर हेवी कहा जाता 

है तथा एक ऊपरी भाग होता है जिसे स््टटारशिप अंतरिक्ष यान 
कहा जाता है।

2.	 यह अब तक निर््ममित सबसे बड़़ा रॉकेट है, जो सैटर््न V 
रॉकेट से भी ऊँचा है।

3.	 स््टटारशिप को केवल चालक दल और माल को पृथ््ववी की 
कक्षा तक ले जाने के लिये डिज़़ाइन किया गया है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-से सही हैैं?
A.	केवल 1 और 2
B.	 केवल 2 और 3
C.	 केवल 1 और 3
D.	1, 2 और 3

उत्तर: A
व््ययाख््यया: 
z	 स््टटारशिप मेें सुपर हेवी बूस््टर और अंतरिक्ष यान शामिल हैैं। 

अतः कथन 1 सही है। 
z	 यह वास््तव मेें सैटर््न V (Saturn V) रॉकेट से भी ऊँचा है। 

अतः कथन 2 सही है। 
z	 इसे पृथ््ववी की कक्षा से परे चालक दल और कार्गो ले जाने के 

लिये डिज़़ाइन किया गया है, जिसमेें चंद्रमा और मंगल ग्रह के 
मिशन भी शामिल हैैं। अतः कथन 3 सही नहीीं है। 

5.	 पीएम गति शक्ति राष्ट्रीय मास््टर प््ललान के संबंध मेें 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 यह 100 लाख करोड़ रुपए की पहल है जिसका उद्देश््य 

भारत के बुनियादी ढाँचे को बदलना है और इसे वर््ष 2021 
मेें लॉन््च किया गया था। 

2.	 यह योजना अंतर-मंत्रालयी सहयोग के बिना स््थथिर डाटाबेस 
का उपयोग करके विकसित की गई है।

3.	 इसका उद्देश््य अंतर-मंत्रालयी बाधाओं को दूर करके भारत 
की वैश्विक प्रतिस््पर्द्धात््मकता को बढ़़ाना है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1 और 2
B.	 केवल 2
C.	 केवल 1 और 3
D.	1, 2 और 3

उत्तर: C
व््ययाख््यया: 
पीएम गति शक्ति राष्ट्रीय मास््टर प््ललान: 
z	 अक्तूबर 2021 मेें लॉन््च की गई यह 100 लाख करोड़ रुपए की 

परिवर््तनकारी पहल है जिसका उद्देश््य अगले पाँच वर्षषों मेें भारत 
के बुनियादी ढाँचे मेें क््राांति लाना है।  अतः कथन 1 सही 
है। 
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z	 इस योजना का उद्देश््य परियोजना को पूरा करने मेें तेज़ी 
लाना, समयसीमा कम करना और अंतर-मंत्रालयी बाधाओं को 
दूर करके भारत की वैश्विक प्रतिस््पर्द्धात््मकता को बढ़़ाना है। 
अतः कथन 2 सही नहीीं है। 

z	 पीएम गतिशक्ति का विज़न एक विश्व स््तरीय बुनियादी ढाँचा 
बनाना है जो जीवन को आसान बनाता है, आर््थथिक विकास 
को बढ़़ावा देता है और भारतीय व््यवसायोों को अधिक प्रतिस््पर्द्धी 
बनाता है।  अतः कथन 3 सही है।

6.	 नोबेल पुरस््ककार 2024 विजेताओं के संदर््भ मेें निम््नलिखित 
युग््मोों पर विचार कीजिये:
	 वर््ग		व  िजेताओं
1.	 साहित््य		  हान कांग
2.	 भौतिक विज्ञान	ड ेरॉन ऐसमोग््ललू, साइमन जॉनसन  

		  और जेम््स ए. रॉबिन््सन
3.	 रसायन विज्ञान	ज ॉन जे. हॉपफील््ड और जेफ्री  

		  ई. हिंटन
4.	 अर््थशास्तत्र	 डेविड	 बेकर, डेमिस हसाबिस और जॉन  

		  एम. जम््पर
उपर््ययुक्त मेें से कौन-सा युग््म सही सुमेलित नहीीं है?
A.	 केवल 1 और 2
B.	 केवल 1, 2 और 3
C.	 केवल 2, 3 और 4
D.	 1, 2, 3 और 4

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
नोबेल पुरस््ककार 2024
z	 साहित््य: दक्षिण कोरियाई लेखक हान कांग।

�	अतः युग््म 1 सही सुमेलित है।
z	 भौतिकी: जॉन जे. हॉपफील््ड और जेफ्री ई. हिंटन

�	अतः युग््म 2 सही सुमेलित नहीीं है।
z	 फिजियोलॉजी या मेडिसिन: विक््टर एम्ब्रोस और गैरी रुवकुन
z	 रसायन विज्ञान: डेविड बेकर, डेमिस हसाबिस और जॉन एम. 

जम््पर
�	अतः युग््म 3 सही सुमेलित नहीीं है।

z	 अर््थशास्तत्र: डेरॉन ऐसमोग््ललू, साइमन जॉनसन और जेम््स ए. 
रॉबिन््सन
�	अतः युग््म 4 सही सुमेलित नहीीं है।
अतः विकल््प C सही है।

7.	 हेबर-बॉश प्रक्रिया के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों मेें से 
कौन-सा सही है?
A.	 यह हवा से नाइट्रोजन और ऑक््ससीजन को मिलाकर नाइट्रस 

ऑक््ससाइड का संश्लेषण करता है।
B.	 यह उर््वरक उत््पपादन के लिये हाइड्रोजन के संश्लेषण की 

एक औद्योगिक विधि है।
C.	 यह वायु से नाइट्रोजन को हाइड्रोजन के साथ संयोजित 

करके अमोनिया का संश्लेषण करता है।
D.	 यह सिंथेटिक रबर के उत््पपादन के लिये एक औद्योगिक 

विधि है।
उत्तर: C
व््ययाख््यया:
z	 परिचय: 

�	हैबर-बॉश, वायु से नाइट्रोजन को प्राप््त कर उसे हाइड्रोजन 
के साथ संयोजित करके अमोनिया के संश्लेषण की एक 
औद्योगिक विधि ह,ै जिसकी उर््वरक उत््पपादन मेें प्रमुख 
भूमिका है। अतः विकल््प C सही है।

z	 अनुप्रयोग: 
�	विनिर््ममाण: औद्योगिक प्रशीतन प्रणालियोों और वातानुकूलन 

मेें प्रशीतक के रूप मेें। 
�	घरेलू: घरेलू सफाई उत््पपादोों मेें एक घटक के रूप मेें, 

जिसमेें काँच और सरफेस क्लीनर शामिल हैैं। 
�	ऑटोमोटिव ईंधन: वैकल््पपिक प्रणोदन प्रौद्योगिकी के रूप 

मेें अमोनिया द्वारा संचालित आंतरिक दहन इंजन की खोज 
मेें।

�	रसायन: नाइट्रिक एसिड और विस््फफोटकोों सहित विभिन्न 
रसायनोों का अग्रणी।

8.	 शंघाई सहयोग संगठन (SCO) के संबंध मेें निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 बेलारूस इसके संस््थथापक सदस््योों मेें से एक था।
2.	 इसका सचिवालय शंघाई, चीन मेें स््थथित है।
3.	 भारत और पाकिस््ततान दोनोों ही SCO के क्षेत्रीय 

आतंकवाद-रोधी ढाँचे (RATS) का हिस््ससा हैैं।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 केवल तीन 
D.	कोई भी नहीीं
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उत्तर: A
व््ययाख््यया:
z	 परिचय: 

�	यह 15 जून 2001 को शंघाई, चीन मेें स््थथापित एक स््थथायी 
अंतर-सरकारी अंतर््रराष्ट्रीय संगठन है।

�	इसका उद्देश््य सदस््य देशोों के बीच आपसी विश्वास को 
मज़बूत करना, विभिन्न क्षेत्ररों मेें सहयोग बढ़़ाना, क्षेत्रीय 
शांति और स््थथिरता सुनिश्चित करना तथा एक निष््पक्ष 
अंतर््रराष्ट्रीय राजनीतिक और आर््थथिक व््यवस््थथा को बढ़़ावा 
देना है।

�	इसकी स््थथापना छह संस््थथापक देशोों अर््थथात् कज़़ाखस््ततान, 
चीन, किर््गगिस््ततान, रूस, ताजिकिस््ततान और उजबेकिस््ततान 
द्वारा की गई थी। अतः कथन 1 सही नहीीं है

z	 SCO के 10 पूर््ण सदस््य हैैं अर््थथात् चीन, रूस, कज़़ाखस््ततान, 
किर््गगिस््ततान, ताजिकिस््ततान, उजबेकिस््ततान, भारत, पाकिस््ततान, 
ईरान (2023) और बेलारूस (2024)।

z	 निर््णय लेने वाली संस््थथाएँ: SCO का सर्वोच्च निर््णय लेने 
वाला निकाय राष्ट्राध््यक्षषों की परिषद (CHS) है, जिसकी 
प्रमुख संगठनात््मक मुद्ददों पर विचार करने के लिये प्रतिवर््ष बैठक 
होती है।
�	सहयोग रणनीतियोों पर चर््चचा करने, क्षेत्ररों को प्राथमिकता देने 

तथा बजट को मंजूरी देने के लिये प्रतिवर््ष शासनाध््यक्षषों की 
परिषद (CHG) की बैठक होती है।

z	 स््थथायी निकाय: SCO के दो स््थथायी निकाय हैैं।
�	इसका सचिवालय बीजिंग मेें स््थथित है, जो संगठन के दैनिक 

कार्ययों के लिये ज़िम््ममेदार है। अतः कथन 2 सही नहीीं है
�	ताशकंद की क्षेत्रीय आतंकवाद रोधी संरचना 

(RATS) की कार््यकारी समिति, क्षेत्रीय सुरक्षा के 
साथ आतंकवाद विरोधी प्रयासोों पर ध््ययान केेंद्रित करती 
है।

�	भारत और पाकिस््ततान दोनोों ही SCO के क्षेत्रीय 
आतंकवाद-रोधी ढाँचे (RATS) का हिस््ससा हैैं 
जिसका उद्देश््य आतंकवाद, अलगाववाद और उग्रवाद 
से निपटने मेें सहयोग को बढ़़ावा देना है। अतः कथन 3 
सही है।

9.	 अंतर््रराष्ट्रीय ऊर््जजा एजेेंसी (IEA) के संदर््भ मेें निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 इसे 1973-1974 के बड़़े तेल संकट से निपटने मेें आर््थथिक 

सहयोग और विकास संगठन (OECD) के सदस््य देशोों 
द्वारा बनाया गया था।

2.	 IEA के लिये उम््ममीदवार देश को OECD का सदस््य 
देश होना आवश््यक नहीीं है।

3.	 भारत ऊर््जजा आउटलुक रिपोर््ट IEA के प्रमुख रिपोर््ट मेें से 
एक है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन 
D.	 कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
अंतर््रराष्ट्रीय ऊर््जजा एजेेंसी (IEA):
z	 परिचय:

�	IEA की स््थथापना वर््ष 1974 मेें आर््थथिक सहयोग एव ं
विकास संगठन (OECD) के सदस््य देशोों द्वारा वर््ष 
1973-1974 के तेल संकट से निपटने मेें औद्योगिक देशोों 
की सहायता हेतु की गई थी। अतः कथन 1 सही है।
�	तब से इसका कार््य ऊर््जजा सुरक्षा, आर््थथिक विकास और 

स््वच््छ ऊर््जजा तक विस््ततारित हो गया है।
�	IEA एक स््ववायत्त मंच है जो देशोों को सुरक्षित और सतत् 

ऊर््जजा उपलब््ध कराने मेें मदद करने के लिये विश्लेषण, 
डेटा और नीति सिफारिशेें प्रदान करता है।

�	IEA के चार मुख््य क्षेत्र ऊर््जजा सुरक्षा, आर््थथिक विकास, 
पर््ययावरण जागरूकता और विश्वव््ययापी सहभागिता हैैं।

�	इसका मुख््ययालय पेरिस, फ््रााँस मेें है।
z	 सदस््य:

�	IEA मेें 31 सदस््य देश, भारत सहित 13 सहयोगी देश 
और 4 परिग्रहण देश शामिल हैैं।
�	IEA हेतु उम््ममीदवार देश को OECD का सदस््य 

देश होना चाहिये। अतः कथन 2 सही नहीीं है।
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z	 प्रमुख रिपोर््ट:
�	वर््ल््ड एनर्जी आउटलुक।
�	विश्व ऊर््जजा निवेश रिपोर््ट।
�	इंडिया एनर्जी आउटलुक रिपोर््ट। अतः कथन 3 सही 

है।
�	 IEA टेक्नोलॉजी रोडमैप एंड पालिसी पाथवे सीरीज़
�	द एनुअल एनर्जी एफिशिएंसी मार््ककिट रिपोर््ट
�	द एनर्जी टेक्नोलॉजी पर््सपेक््टटिव््स

10.	 भारतीय आर्दद्रभूमि के संदर््भ मेें उल्लिखित प्रवासी पक्षियोों 
के संबंध मेें निम््नलिखित कथन पर विचार कीजिये?
1.	 साइबेरियाई क्रेन मुख््य रूप से पूर्वी एशिया मेें पाए जाते हैैं 

और इन््हेें गंभीर संकटग्रस््त के रूप मेें वर्गीकृत किया गया 
है।

2.	 फ््ललेमिंगो अपने चमकीले गुलाबी पंखोों के लिये जाने जाते हैैं 
तथा लेसर फ््ललेमिंगो की IUCN स््थथिति खतरे मेें है।

3.	 ग्रेट व््हहाइट पेलिकन को लुप््तप्राय श्रेणी मेें वर्गीकृत किया 
गया है और उनकी आँखोों के चारोों ओर विशिष्ट गुलाबी 
त््वचा के धब््बबे होते हैैं।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1 और 2
B.	 केवल 2
C.	 केवल 1 और 3
D.	1, 2 और 3

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
z	 साइबेरियन क्रेन: साइबेरियन क्रेन मुख््य रूप से पूर्वी एशिया मेें 

पाए जाते हैैं और गंभीर संकटग्रस््त के रूप मेें वर्गीकृत हैैं। वे 
अपने प्रवासी पैटर््न के लिये जाने जाते हैैं और निवास स््थथान के 
नुकसान तथा शिकार के कारण उनकी आबादी मेें भारी गिरावट 
आई है। अतः कथन 1 सही है। 

z	 फ््ललेमिंगो: फ््ललेमिंगो अपने चमकीले गुलाबी पंखोों के लिये जाने 
जाते हैैं, और लेसर फ््ललेमिंगो की IUCN स््थथिति खतरे मेें है। 
अतः कथन 2 सही है। 

z	 ग्रेट व््हहाइट पेलिकन: ग्रेट व््हहाइट पेलिकन को कम चिंताजनक 
के रूप मेें वर्गीकृत किया गया है, न कि लुप््तप्राय के रूप मेें। 
इसके अतिरिक्त नर पेलिकन की आँखोों के चारोों ओर एक 
गुलाबी धब््बबा होता है, लेकिन इससे उनकी संरक्षण स््थथिति 
प्रभावित नहीीं होती है। अतः कथन 3 सही नहीीं है। 

11.	 ऑरोरा के संबंध मेें निम््नलिखित बिंदुओं पर विचार 
कीजिये:
1.	 ऑरोरा सौर तूफानोों से उत््पन्न आवेशित कणोों के पृथ््ववी के 

चुंबकीय क्षेत्र से संपर््क के कारण उत््पन्न होता है।
2.	 असतत् ऑरोरा चुंबकीय ध्रुवोों के पास दिखाई देते हैैं, जबकि 

विसरित ऑरोरा अधिक फैले हुए होते हैैं तथा कोहरे के 
समान दिखते हैैं।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
z	 ऑरोरा तब उत््पन्न होता है जब सौर तूफानोों से आवेशित कण 

पृथ््ववी के चुंबकीय क्षेत्र के साथ संपर््क करते हैैं, जो 
हानिकारक सौर और कॉस््ममिक/ब्रह््माांडीय किरणोों के विरुद्ध 
ढाल के रूप मेें कार््य करता है। अतः कथन 1 सही है।
�	सौर तूफान तब आते हैैं जब सूर््य का चुंबकीय क्षेत्र तीव्र 

और कमज़ोर हो जाता है, जिससे आवेशित कण पृथ््ववी के 
चुंबकीय क्षेत्र मेें प्रवेश कर जाते हैैं।

�	सौर वायु और पृथ््ववी के चुंबकीय क्षेत्र की भूमिका: 
ऑरोरा तब बनते हैैं जब सौर वायु से आवेशित आयन 
पृथ््ववी के आयनमंडल मेें ऑक््ससीजन और नाइट्रोजन 
परमाणुओं से टकराते हैैं, जो आमतौर पर 97 से 1,000 
किलोमीटर की ऊँचाई पर होता है।

�	पृथ््ववी का चुंबकीय क्षेत्र अधिकांश सौर वायु को विक्षेपित 
कर देता है, लेकिन कुछ आयन भू-चुंबकीय ध्रुवोों के पास 
फँस जाते हैैं, जिससे ये आश्चर््यजनक प्रकाश प्रदर््शन निर््ममित 
होते हैैं।

z	 असतत् औरोरा (Discrete Aurora) चमकीले पतले 
बैैंड होते हैैं, ऑरोरा के अधिकांश सामान््य चित्र इसी प्रकार के 
होते हैैं। असतत् ऑरोरा चुंबकीय ध्रुवोों के पास दिखाई देते हैैं, 
जबकि विसरित ऑरोरा अधिक फैले हुए होते हैैं और कोहरे के 
समान होते हैैं। अतः कथन 2 सही है।
�	ये बिखरे हुए ऑरोरा निम््न अक््षाांशोों पर होते हैैं, जहाँ 

आवेशित कण वायुमंडल मेें प्रवेश करने पर एक बड़़े क्षेत्र मेें 
फैल जाते हैैं, जिसके परिणामस््वरूप धुंधलापन दिखाई देता 
है।
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12.	 निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 फाइव आईज़ पाँच देशोों का एक व््ययापक आर््थथिक गठबंधन 

है।
2.	 इसमेें ऑस्ट्रेलिया, कनाडा, न््ययूज़ीलैैंड, यूनाइटेड किंगडम 

और अमेरिका जैसे देश शामिल हैैं।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	 न तो 1 और न ही 2

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
z	 फाइव आईज़ एक खुफिया गठबंधन है जिसमेें ऑस्ट्रेलिया, 

कनाडा, न््ययूज़ीलैैंड, यूनाइटेड किंगडम और अमेरिका जैसे 
देश शामिल हैैं। अतः कथन 1 सही नहीीं है।

z	 ये देश बहुपक्षीय UK-USA समझौते के पक्षकार हैैं, जो 
सिग््नल इंटेलिजेेंस मेें संयुक्त सहयोग के लिये एक संधि है। 
अतः कथन 2 सही है।
�	ये साझेदार देश सहयोग के एक भाग के रूप मेें विश्व के 

सबसे सुदृढ़ बहुपक्षीय समझौतोों मेें से एक के अंतर््गत 
व््ययापक स््तर की खुफिया जानकारी का आदान-प्रदान करते 
हैैं।

13.	 राज््योों के लिये शिक्षण-अधिगम और परिणाम सुदृढ़़ीकरण 
(स््टटार््स) परियोजना के संदर््भ मेें निम््नलिखित कथनोों पर 
विचार कीजिये:
1.	 वर््ष 2020 मेें स््ववीकृत, यह शिक्षा मंत्रालय (MoE) के 

तहत एक केेंद्र प्रायोजित योजना है।
2.	 यह परियोजना फरवरी, 2021 से पाँच वर््ष की अवधि के 

लिये प्रभावी है जो वित्तीय वर््ष 2024-25 मेें समाप््त होगा।
3.	 यह राष्ट्रीय उच्चतर शिक्षा अभियान का एक घटक है, जो 

विशेष रूप से योजना के उन पहलुओं पर ध््ययान केेंद्रित 
करता है जो उच्च शिक्षा को सीधे तौर पर बढ़़ाते हैैं।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही नहीीं हैैं?
A.	केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन 
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
z	 वर््ष 2020 मेें स््ववीकृत, राज््योों के लिये शिक्षण-अधिगम 

और परिणाम सुदृढ़़ीकरण (STARS) परियोजना 
स््ककूल शिक्षा और साक्षरता विभाग, शिक्षा मंत्रालय (MoE) 
के तहत एक केेंद्र प्रायोजित योजना है। अतः कथन 1  
सही है।

z	 स््टटार््स परियोजना फरवरी, 2021 से पाँच वर््ष की अवधि के 
लिये प्रभावी है जो वित्तीय वर््ष 2024-25 मेें समाप््त होगा। 
अतः कथन 2 सही है।

z	 यह समग्र शिक्षा का एक घटक है, जो विशेष रूप से 
कार््यक्रम के उन पहलुओं पर ध््ययान केेंद्रित करता है जो सीधे 
तौर पर स््ककूली शिक्षा को बढ़ावा देते हैैं। अतः कथन 3 सही 
नहीीं है।

14.	 निम््नलिखित युग््मोों पर विचार कीजिये:
	 शब््द		  अर््थ
1.	 ग्रीनवाशिंग	 -	द ूसरोों से ध््ययान हटाने के लिये एक  

		  हरित अभ््ययास का प्रदर््शन। 
2.	 ग्रीनशिफ््टटििंग	 -	स््थथि रता विकल््पोों के लिये उपभोक्ताओं  

		  को दोषी ठहराना।
3.	 ग्रीनलाइटिंग	 -	 उत््पपादोों को पर््ययावरण अनुकूल बताकर  

		भ्रा  मक ढंग से विपणन करना।
उपर््ययुक्त युग््मोों मेें से कौन-सा/से सही सुमेलित है/हैैं?
A.	 केवल 2
B.	 केवल 1 और 2
C.	 केवल 2 और 3
D.	 1, 2 और 3

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
z	 ग्रीनवाशिंग: यह पर््ययावरण के अनुकूल उत््पपादोों या नीतियोों के 

भ्रामक प्रचार को संदर््भभित करता है, जिसमेें अक््सर उनके 
लाभोों को बढ़़ा-चढ़़ाकर बताया जाता है जबकि वास््तविक या 
नगण््य पर््ययावरणीय प्रभाव को छिपाया जाता है। अतः युग््म 1 
सही सुमेलित नहीीं है।
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z	 ग्रीनशिफ््टटििंग: यह रणनीति कंपनी की अपनी स््थथिरता पहलोों के 
बजाय उपभोक्ताओं की पसंद पर जोर देकर ज़िम््ममेदारी को 
उन पर स््थथानांतरित करती है, जिससे निगम के पर््ययावरणीय 
कर््तव््योों से ध््ययान हट जाता है। अतः युग््म 2 सही सुमेलित 
है।

z	 ग्रीनलाइटिंग: इसमेें कंपनी के संचालन के एक विशिष्ट 
पर््ययावरण के अनुकूल पहलू को उजागर करना शामिल है 
ताकि व््यवसाय के अन््य क्षेत्ररों मेें कम टिकाऊ प्रथाओं से 
ध््ययान हटाया जा सके। अतः युग््म 3 सही सुमेलित नहीीं है।
अतः विकल््प A सही है।

15.	 निम््नलिखित बिंदुओं पर विचार कीजिये:
1.	 लॉजिस््टटिक््स एक््सचेेंज मेमोरेेंडम ऑफ एग्रीमेेंट 

(LEMOA) ने दोनोों सेनाओं के बीच पारस््परिक 
लॉजिस््टटिक््स समर््थन के लिये रूपरेखा स््थथापित की। 

2.	 बुनियादी विनिमय और सहयोग समझौते का उद्देश््य सेनाओं 
के बीच अंतर-संचालन और उच्च स््तरीय प्रौद्योगिकी की 
बिक्री को सुविधाजनक बनाना है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
1.	 केवल 1
2.	 केवल 2
3.	 1 और 2 दोनोों
4.	 न तो 1 और न ही 2

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
z	 लॉजिस््टटिक््स एक््सचेेंज मेमोरेेंडम ऑफ एग्रीमेेंट 

(LEMOA) ने दोनोों सेनाओं के बीच पारस््परिक रसद 
समर््थन के लिये रूपरेखा स््थथापित की। अतः कथन 1 सही है।
�	LEMOA एक सुविधाजनक समझौता है जो भारत और 

संयुक्त राज््य अमेरिका के सशस्तत्र बलोों के बीच रसद 
सहायता, आपूर््तति और सेवाओं के पारस््परिक प्रावधान के 
लिये बुनियादी नियम, शर्ततें और प्रक्रियाएँ स््थथापित करता है।

z	 बेसिक एक््सचेेंज एंड कोऑपरेशन एग्रीमेेंट (BECA) 
भू-स््थथानिक खुफिया जानकारी और रक्षा के लिए मानचित्ररों और 
उपग्रह चित्ररों पर जानकारी साझा करने से संबंधित है। अतः 
कथन 2 सही नहीीं है।

�	संचार संगतता एवं सुरक्षा समझौता (COMCASA) 
उन चार आधारभूत समझौतोों मेें से एक है, जो अमेरिका 
अपनी सेनाओं के बीच अंतर-संचालन और उच्च स््तरीय 
प्रौद्योगिकी की बिक्री को सुगम बनाने के लिये अपने 
सहयोगियोों और करीबी साझेदारोों के साथ करता है।

16.	 राष्ट्रीय अंग और ऊतक प्रत््ययारोपण संगठन (NOTTO) 
के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 यह अंग और ऊतक प्रत््ययारोपण सेवाओं की निगरानी करने 

के लिये स््ववास््थ््य और परिवार कल््ययाण मंत्रालय के अंतर््गत 
शीर््ष संगठन है।

2.	 भारत मेें अंग दान और प्रत््ययारोपण को मानव अंग और 
ऊतक प्रत््ययारोपण अधिनियम, 1994 (THOTA) के 
तहत विनियमित किया जाता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
राष्ट्रीय अंग और ऊतक प्रत््ययारोपण संगठन (NOTTO)
z	 NOTTO, अंग और ऊतक प्रत््ययारोपण सेवाओं की 

निगरानी के लिये स््ववास््थ््य सेवा महानिदेशालय, स््ववास््थ््य तथा 
परिवार कल््ययाण मंत्रालय के तहत स््थथापित शीर््ष संगठन है। अतः 
कथन 1 सही है।
�	इसने कॉर््ननिया और ऊतक प्रत््ययारोपण के संबंध मेें 

महत्तत्वपूर््ण पहल जारी की।
z	 केेंद्रीकृत डाटाबेस: NOTTO कॉर््ननिया और अन््य ऊतक 

प्रत््ययारोपण के रोगियोों के लिये एक केेंद्रीकृत डाटाबेस विकसित 
कर रहा है।

z	 अनिवार््य लिंकिंग: सभी अंग प्रत््ययारोपण, पुनर्प्राप््तति केेंद्र, 
कॉर््ननिया प्रत््ययारोपण केेंद्र और ऊतक बैैंकोों को अपना डेटा 
NOTTO की राष्ट्रीय रजिस्ट्री से लिंक करना होगा।

z	 नेत्र बैैंकोों का प्रदर््शन: नेत्र बैैंकोों से प्रति वर््ष न््ययूनतम 50 आँखेें 
या 100 कॉर््ननिया एकत्र करने की अपेक्षा की जाती है।
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�	मानव अंग और ऊतक प्रतिरोपण अधिनियम 
(THOTA), 1994 के तहत, नेत्र बैैंकोों को अपना 
प्रमाणीकरण बनाए रखने के लिय ेपाँच वर्षषों मेें कम-से-
कम 500 कॉर््ननिया एकत्र करना आवश््यक है।

�	भारत मेें अंग दान और प्रत््ययारोपण को THOTA के 
तहत विनियमित किया जाता है। अतः कथन 2 सही है।

z	 कॉर््ननिया दान के लिये संभावित सहमति: NOTTO 
कॉर््ननिया दान के लिये ऑप््ट-आउट मॉडल पर विचार कर 
रहा है, जहाँ अस््पताल मेें मरने वाले लोगोों को कॉर््ननिया 
दानकर्त्ता मान लिया जाता है, जब तक कि व््यक्ति ने स््पष्ट 
रूप से ऑप््ट-आउट नहीीं किया हो।

17.	 वैश्विक लोक ऋण के संबंध मेें, निम््नलिखित कथनोों पर 
विचार कीजिये:
1.	 वैश्विक लोक ऋण 2024 मेें वैश्विक सकल घरेलू उत््पपाद 

के 100% तक पहुुँचने की उम््ममीद है।
2.	 विश्व बैैंक ने ऋण अनुमानोों मेें अनिश्चितताओं का बेहतर 

आकलन करने के लिये "डेब््ट-एट-रिस््क" पद्धति शुरू 
की।

3.	  प्रमुख देशोों मेें उच्च ऋण स््तर अन््य देशोों मेें संप्रभु प्रतिफल 
और ऋण जोखिमोों की अस््थथिरता को बढ़़ा सकता है।

नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	 केवल 1 और 2
B.	 केवल 2 और 3
C.	 केवल 3
D.	 1, 2 और 3

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
z	 रिपोर््ट की मुख््य बातेें:

�	वैश्विक लोक ऋण वर््ष 2024 मेें वैश्विक सकल घरेलू 
उत््पपाद का 93% तथा वर््ष 2030 तक 100% तक 
पहुुँचने की उम््ममीद है। अतः कथन 1 सही नहीीं है।

�	IMF ने ऋण अनुमानोों मेें अनिश्चितताओं का बेहतर 
आकलन करने के लिये "डेब््ट-एट-रिस््क" पद्धति शुरू 
की, जिसमेें अनुमान लगाया गया कि सबसे खराब 
स््थथिति मेें वैश्विक लोक ऋण वर््ष 2026 तक सकल घरेलू 
उत््पपाद का 115% तक बढ़ सकता है। अतः कथन 2 सही 
नहीीं है।

�	सरकारी ऋण लागत मेें उतार-चढ़़ाव वैश्विक कारकोों पर 
निर््भर करते हैैं। 
�	इसका तात््पर््य यह है कि प्रमुख देशोों मेें उच्च ऋण स््तर 

अन््य देशोों मेें संप्रभु प्रतिफल और ऋण जोखिमोों की 
अस््थथिरता को बढ़़ा सकता है। अतः कथन 3 सही है।

18.	 भारत मेें मदरसोों के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार 
कीजिये:
1.	 देश मेें मदरसोों की संख््यया सबसे अधिक राजस््थथान मेें है।
2.	 मदरसा दरसे निज़़ामी को राज््य स््ककूल शिक्षा पाठ्यक्रम का 

पालन करना आवश््यक है।
3.	 मदरसा दरस ेआलिया राज््य मदरसा शिक्षा बोर््ड से संबद्ध 

है।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं? 
A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	 इनमेें से कोई नहीीं

उत्तर: A
व््ययाख््यया: 
z	 भारत मेें मदरसोों की संख््यया:

�	वर््ष 2018-19 तक भारत मेें कुल 24,010 मदरसे थे, जिनमेें 
से 19,132 को मान््यता प्राप््त थी, जबकि 4,878 गैर-
मान््यता प्राप््त थे।
�	मान््यता प्राप््त मदरसे राज््य मदरसा शिक्षा बोर््ड से 

संबद्ध होते हैैं, जबकि गैर-मान््यता प्राप््त मदरसे 
दारुल उलूम नदवतुल उलमा (लखनऊ) और 
दारुल उलूम देवबंद जैसे प्रमुख मदरसोों द्वारा निर््धधारित 
पाठ्यक्रम का पालन करते हैैं।

�	देश मेें सबस ेअधिक मदरसे उत्तर प्रदेश मेें हैैं, जहाँ 
11,621 मान््यता प्राप््त और 2,907 गैर-मान््यता प्राप््त मदरसे 
हैैं, जो भारत के कुल मदरसोों का 60% है। अतः कथन 1 
सही नहीीं है।
�	राजस््थथान मेें मदरसोों की संख््यया दूसरे स््थथान पर है, 

जहाँ 2,464 मान््यता प्राप््त हैैं और 29 गैर-मान््यता प्राप््त 
मदरसे हैैं।

�	दिल्ली, असम, पंजाब, तमिलनाडु और तेलंगाना सहित 
कुछ राज््योों तथा केेंद्रशासित प्रदेशोों मेें कोई भी मदरसा 
मान््यता प्राप््त नहीीं है।
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z	 भारत मेें मदरसोों की श्रेणियाँ:
�	मदरसा दरसे निज़़ामी: ये सार््वजनिक धर््ममार््थ संस््थथानोों के 

रूप मेें कार््य करते हैैं और इन््हेें राज््य स््ककूल शिक्षा पाठ्यक्रम 
का पालन करना आवश््यक नहीीं है। अतः कथन 2 सही 
नहीीं है।

�	मदरसा दरसे आलिया: ये राज््य मदरसा शिक्षा बोर्डडों से 
संबद्ध हैैं, जैसे उत्तर प्रदेश मदरसा शिक्षा बोर््ड। अतः कथन 
3 सही है।

19.	 दूरसंचार अधिनियम, 2023 से संबंधित निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 इसके तहत सार््वजनिक संस््थथाओं की परिभाषा का विस््ततार 

करते हुए इसमेें सरकारी एजेेंसियोों, स््थथानीय निकायोों एवं 
PPP परियोजनाओं को भी शामिल किया गया है।

2.	 यह सरकार को लोक सुरक्षा के हित मेें तथा आपातकाल के 
दौरान किसी भी संदेश के प्रसारण को रोकने की अनुमति 
देता है।

3.	 इसके तहत यूनिवर््सल सर््वविस ऑब््ललिगेशन फंड का नाम 
बदलकर डिजिटल भारत निधि रखना प्रस््ततावित है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
1.	 केवल एक
2.	 केवल दो
3.	 सभी तीन
4.	 इनमेें से कोई नहीीं

z	 दूरसंचार अधिनियम, 2023 क ेतहत सार््वजनिक संस््थथाओं की 
परिभाषा का विस््ततार करते हुए इसमेें सरकारी एजेेंसियोों, 
स््थथानीय निकायोों एवं PPP परियोजनाओं को भी शामिल 
किया गया है, जो नियामक ढाँचे को स््पष्ट करने और बुनियादी 
ढाँचे के विकास मेें सुधार करने मेें सहायक है। अतः कथन 1 
सही है। 

z	 यह सरकार को लोक सुरक्षा के हित मेें एवं सार््वजनिक 
आपातकाल के दौरान किसी भी संदेश के प्रसारण को रोकने का 
अधिकार देता है, जिससे राष्ट्रीय सुरक्षा उपायोों को बढ़़ाया देने के 
साथ समय पर सरकारी हस््तक्षेप को सक्षम किया जा सक।े 
अतः कथन 2 सही है।

z	 इसके अलावा यूनिवर््सल सर््वविस ऑब््ललिगेशन फंड (USOF) 
को इस अधिनियम क ेतहत डिजिटल भारत निधि के रूप 
मेें पुनः ब््राांडेड किया जाना प्रस््ततावित है, जिससे न केवल 

ग्रामीण क्षेत्ररों मेें दूरसंचार सेवाओं को बढ़ावा मिलेगा बल््ककि 
अनुसंधान एवं विकास पहलोों के लिये धन भी आवंटित हो 
सकेगा। अतः कथन 3 सही है।

20.	 अनुच््छछेद 356 के तहत राष्ट्रपति शासन से संबंधित 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 यह भारत सरकार अधिनियम, 1935 मेें निर््धधारित प्रावधानोों 

पर आधारित है।
2.	 राष्ट्रपति शासन लाग ू करने के लिये संसदीय अनुमोदन 

अनिवार््य है।
3.	 42वेें संविधान संशोधन अधिनियम,1976 द्वारा राष्ट्रपति 

शासन को एक वर््ष से अधिक बढ़़ाने पर प्रतिबंध लगाया 
गया।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	इनमेें से कोई नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
z	 अनुच््छछेद 356 के अनुसार, संवैधानिक तंत्र की विफलता के 

आधार पर भारत के किसी भी राज््य पर राष्ट्रपति शासन लगाया 
जा सकता ह।ै
�	यह भारत सरकार अधिनियम, 1935 की धारा 93 पर 

आधारित है। अतः कथन 1 सही है।
z	 राष्ट्रपति शासन दो स््थथितियोों मेें लगाया जा सकता है: जब 

राष्ट्रपति को राज््य के राज््यपाल से रिपोर््ट प्राप््त होती है या 
अन््यथा उन््हेें विश्वास हो जाता है कि राज््य सरकार संविधान के 
अनुसार कार््य नहीीं कर सकती है (अनुच््छछेद 356) और जब 
कोई राज््य, केेंद्र सरकार के निर्देशोों का पालन करने मेें विफल 
रहता है ( अनुच््छछेद 365)।

z	 राष्ट्रपति शासन के दौरान राज््य सरकार निलंबित रहती है और 
केेंद्र सरकार राज््यपाल के माध््यम से राज््य का प्रशासन संभालती 
है।

z	 राष्ट्रपति शासन लागू करने के लिये संसदीय स््ववीकृति 
आवश््यक ह ैतथा इसे संसद के दोनोों सदनोों मेें दो माह के अंदर 
साधारण बहुमत से स््ववीकृत किया जाना आवश््यक होता है। 
अतः कथन 2 सही है। 
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z	 प्रारंभ मेें राष्ट्रपति शासन छह माह के लिये होता है और हर छह 
माह मेें संसदीय अनुमोदन से इस ेतीन वर््ष तक बढ़़ाया जा सकता 
है।

z	 44वेें संविधान संशोधन (1978) द्वारा राष्ट्रपति शासन को 
एक वर््ष से अधिक बढ़़ाने पर प्रतिबंध लगा दिया गया। केवल 
राष्ट्रीय आपातकाल के मामले मेें या यदि निर््ववाचन आयोग राज््य 
विधानसभा चुनाव कराने मेें कठिनाइयोों के कारण इसकी 
आवश््यकता प्रमाणित करता है, तो इसका विस््ततार किया जा 
सकता है। अतः कथन 3 सही नहीीं है। 

21.	 निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 अभिधम््म दिवस भगवान बुद्ध के तैैंतीस दिव््य प्राणियोों के 

दिव््य लोक से संकस््ससिया मेें अवतरण की याद दिलाता 
है।

2.	 अभिधम््म दिवस वर््षषावास (वस््ससा) के अंत और पवारण 
उत््सव के साथ मेल खाता है।

3.	 पवारणा त््ययौहार 11 वेें चन्दद्र मास की पूर््णणिमा के दिन मनाया 
जाता है, जो सदैव 26 जनवरी को पड़ता है ।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	इनमेें से कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
अभिधम््म दिवस:
z	 अभिधम््म दिवस भगवान बुद्ध के तैैंतीस दिव््य प्राणियोों (तावतिंस-

देवलोक) के दिव््य लोक से संकस््ससिया (जिसे आज भारत के 
उत्तर प्रदेश के फर्रुखाबाद ज़िले मेें स््थथित संकिसा बसंतपुर के 
रूप मेें जाना जाता है) मेें अवतरण की याद दिलाता है। अतः 
कथन 1 सही है।

z	 यह शुभ दिन (प्रथम) वर््षषावास के अंत और पवारण उत््सव के 
साथ मेल खाता है। अतः कथन 2 सही है।

z	 पवारण त््ययोहार 11 वेें चन्दद्र मास की पूर््णणिमा के दिन मनाया जाता 
है, जो आमतौर पर अक्तूबर मेें होता है। अतः कथन 3 सही नहीीं 
है।

22.	 निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 Mpox, जिसे मंकीपॉक््स के नाम से भी जाना जाता है, 

RNA वायरस के कारण होता है।
2.	 Mpox के प्रभाव को रोकने के लिए टीका उपलब््ध है।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	 न तो 1 और न ही 2

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
z	 Mpox (जिसे मंकीपॉक््स के नाम से भी जाना जाता है) 

एक DNA वायरस है। यह पोक््सविरिडे परिवार से संबंधित 
है, जिसमेें बड़़े, डबल-स्टट्ररैंडेड DNA वायरस होते हैैं। अतः 
कथन 1 सही नहीीं है।
�	DNA वायरस मेें डीऑक््ससीराइबोन््ययूक्लिक एसिड 

(DNA) होता है और आमतौर पर मेजबान के नाभिक 
मेें प्रतिकृति बनाते हैैं, जिससे वे अधिक स््थथिर होते हैैं और 
उत््परिवर््तन के प्रति कम संवेदनशील होते हैैं। 

�	इसके विपरीत RNA वायरस मेें राइबोन््ययूक्लिक एसिड 
(RNA) होता ह,ै जो कोशिका द्रव््य मेें प्रतिकृति बनाता 
है और आमतौर पर उच्च उत््परिवर््तन दर प्रदर््शशित करता है।

�	Mpox  मुख््यतः पशुओं (विशेषकर कृन््तकोों और 
प्राइमेट््स) स ेप्रत््यक्ष संपर््क या दूषित वस््ततुओं के माध््यम 
से मनुष््योों मेें संचारित होता है। 

z	 जबकि Mpox के लिये एक टीका उपलब््ध ह,ै इसकी 
उपलब््धता और प्रभावशीलता सीमित है, जो बेहतर रोकथाम 
तथा नियंत्रण उपायोों की आवश््यकता पर प्रकाश डालती है। 
अतः कथन 2 सही है।

23.	 निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 न््ययूनतम समर््थन मूल््य (MSP) आर््थथिक मामलोों की 

मंत्रिमंडलीय समिति (CCEA) की सिफारिशोों पर 
आधारित है।

2.	 22 अनिवार््य फसलोों के लिये MSP तथा गन्ने के लिये 
उचित एवं लाभकारी मूल््य (FRP) की सिफारिश की गई 
है।
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उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	 न तो 1 और न ही 2

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
z	 न््ययूनतम समर््थन मूल््य (MSP) कृषि लागत और मूल््य 

आयोग (CACP) की सिफारिशोों पर आधारित है, जो 
उत््पपादन लागत, मांग और आपूर््तति, बाजार मूल््य के रुझान, 
अंतर-फसल मूल््य समता आदि जैसे विभिन्न कारकोों पर विचार 
करता है। अतः कथन 1 सही नहीीं है।
�	भारत के प्रधानमंत्री की अध््यक्षता मेें आर््थथिक मामलोों 

की मंत्रिमंडलीय समिति (CCEA) एमएसपी के स््तर 
पर अंतिम निर््णय (अनुमोदन) लेती है।

z	 CACP 22 अनिवार््य फसलोों हेतु MSP और गन्ने के 
लिये उचित और लाभकारी मूल््य (FRP) की सिफारिश 
करता ह।ै अतः कथन 2 सही है।
�	अधिदेशित फसलोों मेें खरीफ मौसम की 14 फसलेें, रबी 

मौसम की 6 फसलेें और 2 अन््य वाणिज््ययिक फसलेें 
शामिल हैैं।

24.	 कवक से संबंधित निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये: 
1.	 ये यूकैरियोटिक, गैर-प्रकाशपोषी जीव हैैं।
2.	 इनमेें काइटिन से निर््ममित एक अद्वितीय कोशिका भित्ति होती 

है। 
3.	 ये केवल अलैैंगिक माध््यम से ही प्रजनन करते हैैं। 
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं? 
A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	 इनमेें से कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया: 
z	 कवक यूकैरियोटिक, गैर-फोटोट्रॉफिक जीवोों का एक समूह 

है जिसमेें कठोर कोशिका भित्ति होती है। इसमेें मशरूम, मोल््ड 
और यीस््ट शामिल हैैं। अतः कथन 1 सही है। 

z	 कवक परपोषी होत ेहैैं, अर््थथात ये अपने पर््ययावरण से कार््बनिक 
पदार्थथों को अवशोषित करके पोषक तत््व प्राप््त करते हैैं। 

z	 कवक मेें काइटिन स ेनिर््ममित एक अद्वितीय कोशिका भित्ति होती 
है जो कवक जगत की एक अद्भुत विशेषता है। अतः कथन 2 
सही है। 

z	 कवक आमतौर पर माइसीलियम के रूप मेें विकसित होते हैैं, जो 
तंतुमय संरचनाओं का एक नेटवर््क होता है जिसे हाइफे कहा 
जाता है।

z	 कवक अलैैंगिक और लैैंगिक, प्रायः बीजाणुओं का उपयोग 
करते हुए, दोनोों माध््यमोों से प्रजनन करते हैैं। अतः कथन 3 
सही नहीीं है। 

z	 कवक अन््य जीवोों के साथ सहजीवी संबंध बनाने के लिये जाने 
जाते हैैं, जैसे कि पौधोों के साथ माइकोराइजल संबंध आदि।
�	कुछ कवक शैवाल के साथ मिलकर लाइकेन का निर््ममाण भी 

करते हैैं।
25.	 निम््नलिखित युग््मोों पर विचार कीजिये:

	न ोबेल पुरस््ककार विजेता	न ोबेल पुरस््ककार का क्षेत्र
1.	 हरगोविंद खुराना	 -	 राइबोसोम की संरचना  

		  और कार््य
2.	 सुब्रह्मण््यम चंद्रशेखर	 -	 तारोों की संरचना और विकास
3.	 वेेंकटरमण रामकृष््णन	-	 आनुवंशिक कोड और प्रोटीन  

		  संश्लेषण	
उपरोक्त युग््मोों मेें से कितने सही सुमेलित हैैं?
A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	 इनमेें से कोई भी नहीीं

उत्तर: A
व््ययाख््यया: 
z	 नोबेल पुरस््ककार की स््थथापना अल्फ्रेड नोबेल (डायनामाइट 

के आविष््ककारक) की इच््छछा से की गई थी
�	यह पुरस््ककार उन लोगोों को दिया जाता है जिन््होोंने पिछले वर््ष 

मानव जाति को सबसे अधिक लाभ पहुुँचाया हो। प्रथम 
पुरस््ककार वर््ष 1901 मेें दिये गए थे।
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z	 विज्ञान मेें नोबेल पुरस््ककार जीतने वाले भारतीय मूल के 
वैज्ञानिक:
�	हरगोविंद खुराना (वर््ष 1968, चिकित््ससा मेें): 

आनुवंशिक कोड और उसक ेप्रोटीन संश्लेषण कार््य को 
डिकोड करने के लिये। अतः युग््म 1 सही सुमेलित नहीीं 
है। 

�	सुब्रह्मण््यम चंद्रशेखर (वर््ष 1983, भौतिकी मेें): तारोों 
की संरचना और विकास के लिये महत्तत्वपूर््ण भौतिक 
प्रक्रियाओं के सैद््धाांतिक अध््ययन के लिये। अतः युग््म 2 
सही सुमेलित है।
�	उन््होोंने दर््शशाया कि जब एक निश्चित आकार के तारोों 

का हाइड्रोजन ईंधन समाप््त होने लगता है, तो वह एक 
सघन, चमकदार तारे मेें परिवर््ततित हो जाता है जिसे 
सफेद बौना तारा के रूप मेें जाना जाता है।

�	वेेंकटरमन रामकृष््णन (वर््ष 2009, रसायन विज्ञान 
मेें): राइबोसोम की संरचना और कार््य के अध््ययन के 
लिय।े अतः युग््म 3 सही सुमेलित नहीीं है। 

अतः विकल््प A सही है।
26.	 निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:

1.	 हाइपरयूनिफॉर््ममिटी कुछ विषम माध््यम की एक विशेषता है 
जिसमेें लंबी-तरंगदैर््घ््य रेेंज मेें घनत््व मेें उतार-चढ़़ाव शून््य हो 
जाता है।

2.	 हाइपरयूनिफॉर््म अव््यवस््थथित पदार््थ क्वासिक्रिस््टल, ब्रह््माांड 
की वृहद स््तरीय संरचनाएँ, नरम और जैविक आधारित 
इमल््शन और कोलाइड््स आदि मेें देखे जाते हैैं।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
z	 हाइपरयूनिफॉर््ममिटी कुछ विषम माध््यम की एक विशेषता है 

जिसमेें लंबी-तरंगदैर््घ््य रेेंज मेें घनत््व मेें उतार-चढ़़ाव शून््य हो 
जाता है। अतः कथन 1 सही है।

z	 हाइपरयूनिफॉर््म अव््यवस््थथित सामग्रियोों को विभिन्न प्रारूपोों मेें 
देखा गया है जैसे कि क्वासिक्रिस््टल, ब्रह््माांड की वृहद 
स््तरीय संरचनाएँ, नरम और जैविक आधारित इमल््शन और 
कोलाइड््स आदि। अतः कथन 2 सही है।

27.	 अक््सर समाचारोों मेें आने वाली बंदोपाध््ययाय समिति, 
समाधान सिद््धाांत और ऑपरेशन ग्रीन हंट सामूहिक रूप से 
निम््नलिखित मेें से किससे संबंधित हैैं?
A.	 साइबर सुरक्षा उपायोों को बढ़़ाना
B.	 वामपंथी उग्रवाद से निपटना
C.	 मानवीय सहायता और आपदा राहत 
D.	 सीमा-पार आतंकवाद का मुकाबला

उत्तर: B
व््ययाख््यया: 
z	 बंदोपाध््ययाय समिति, समाधान सिद््धाांत और ऑपरेशन ग्रीन 

हंट सभी भारत मेें वामपंथी उग्रवाद (LWE) से निपटने 
से संबंधित हैैं ।

z	 बंदोपाध््ययाय समिति (2006) ने जनजातीय आबादी के 
खिलाफ शासन की कमी और सामाजिक-राजनीतिक 
भेदभाव पर प्रकाश डाला, जिसका अक््सर नक््सली समूहोों द्वारा 
शोषण किया जाता है। 
�	समिति ने जनजातीय अनुकूल भूमि अधिग्रहण और पुनर््ववास 

सहित सुधारोों की सिफारिश की।
z	 समाधान सिद््धाांत वामपंथी उग्रवाद से निपटने के लिये भारत 

सरकार की व््ययापक रणनीति है। इसमेें स््ममार््ट नेतृत््व, आक्रामक 
रणनीति, कार््रवाई योग््य खुफिया जानकारी और चरमपंथी 
नेटवर््क को खत््म करने हेतु प्रौद्योगिकी के इस््ततेमाल के साथ-
साथ वित्तपोषण मेें कटौती के उपायोों पर जोर दिया गया है।

z	 ऑपरेशन ग्रीन हंट भारतीय सुरक्षा बलोों द्वारा नक््सली विद्रोहियोों 
के विरुद्ध, विशेष रूप से रेड कॉरिडोर मेें, समन््ववित अभियान है।
अतः विकल््प B सही है।

28.	 ग््ललोबल हंगर इंडेक््स से संबंधित निम््नलिखित कथनोों पर 
विचार कीजिये:
1.	 इसे संयुक्त राष्ट्र के खाद्य एव ंकृषि संगठन द्वारा प्रतिवर््ष 

प्रकाशित किया जाता है।
2.	 इसका स््ककोर चार घटकोों पर आधारित है: अल््पपोषण, बाल 

बौनापन, शिशु दुर््बलता और शिशु मृत््ययु दर।
3.	 कम GHI स््ककोर भुखमरी के उच्च स््तर को दर््शशाता है।
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उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	 केवल एक 
B.	 केवल दो 
C.	 सभी तीन 
D.	 कोई भी नही

उत्तर: A
व््ययाख््यया: 
z	 ग््ललोबल हंगर इंडेक््स (GHI) एक समकक्ष समीक्षा वाला 

सूचकांक है, जो कंसर््न वर््ल््डवाइड और वेल््टहंगरहिल््फ द्वारा 
वार््षषिक आधार पर प्रकाशित की किया जाता है। अतः कथन 1 
सही नहीीं है। 

z	 GHI एक ऐसा उपकरण है जिसे वैश्विक, क्षेत्रीय और राष्ट्रीय 
स््तर पर भुखमरी को व््ययापक रूप से मापने और ट्रैक करने के 
लिये डिज़़ाइन किया गया है, जो समय के साथ भुखमरी के कई 
आयामोों को दर््शशाता है।

z	 चार घटक संकेतक: 
�	अल््प-पोषण: जनसंख््यया का वह हिस््ससा जिसका कैलोरी 

सेवन अपर््ययाप््त है, यह संयुक्त राष्ट्र के खाद्य और कृषि 
संगठन द्वारा परिभाषित स््वस््थ जीवन को बनाए रखने के 
लिये अपर््ययाप््त कैलोरी सेवन को संदर््भभित करता है।

�	बाल बौनापन: पाँच वर््ष से कम आयु के बच्चचों का समूह 
जिनकी ऊँचाई उनकी उम्र के आधार पर कम है, दीर््घकालिक 
कुपोषण को दर््शशाता है।

�	शिशु दुर््बलता: पाँच वर््ष से कम आयु के बच्चचों का हिस््ससा 
जिनका वजन उनकी ऊँचाई के अनुपात मेें कम है, गंभीर 
कुपोषण को दर््शशाता है।

�	शिशु मृत््ययु दर: अपने पाँच वेें जन््मदिन से पहले मरने वाले 
बच्चचों का समूह, जो कि आंशिक रूप से अपर््ययाप््त पोषण 
और अस््ववास््थ््यकर वातावरण के घातक मिश्रण को दर््शशाता 
है। अतः कथन 2 सही है। 

z	 कम GHI स््ककोर वास््तव मेें कम भुखमरी के स््तर को 
दर््शशाता है। GHI स््ककोर की गणना 100-बिंदु पैमाने पर की 
जाती है, जो भुखमरी को दर््शशाता है - 0 सबसे अच््छछा स््ककोर है 
(जिसका अर््थ है भुखमरी नहीीं है) और 100 सबसे खराब 
स््ककोर है। अतः कथन 3 सही नहीीं है। 

29.	 भूमध््यरेखीय प््ललाज़््ममा बुलबुले (EPB) के संदर््भ मेें 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 यनमंडलीय परिघटना है, जो प््ललाज़््ममा अस््थथिरता के माध््यम 

से उत््पन्न होती हैैं, विशेष रूप से भूमध््यरेखीय आयनमंडल 
मेें। 

2.	 वे ग्रीष््म अयनांत के दौरान सबसे अधिक और शीतकालीन 
अयनांत के दौरान सबसे कम होते हैैं।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों 
D.	 न तो 1 और न ही 2

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
भूमध््यरेखीय प््ललाज़््ममा बुलबुले (EPB)
z	 यह आयनमंडलीय परिघटना है, जो प््ललाज़््ममा अस््थथिरता के 

माध््यम से उत््पन्न होती हैैं, विशेष रूप से भूमध््यरेखीय 
आयनमंडल मेें। अतः कथन 1 सही है।
�	EPB आयनमंडल मेें क्षीण प््ललाज़््ममा के वे क्षेत्र हैैं, जो 

सूर््ययास््त के बाद चुंबकीय भूमध््य रेखा के पास निर््ममित 
होते हैैं।

�	EPB भूमध््यरेखीय आयनमंडल मेें उत््पन्न होते हैैं, लेकिन 
पृथ््ववी के भूमध््य रेखा से 15° उत्तर और दक्षिण तक 
वैश्विक आयनमंडल को प्रभावित करते हुए फैल सकते हैैं।

z	 रेडियो तरंग संचरण पर प्रभाव: जैसे ही रेडियो तरंगेें 
आयनमंडल से होकर गुजरती हैैं, EPB से संबंधित 
अनियमितताएँ उन््हेें बिखेर सकती हैैं, जिससे सिग््नल मेें 
गिरावट आ सकती है।
�	यह उन संचार प्रणालियोों के लिये एक प्रमुख चिंता का 

विषय है जो उच्च आवृत्ति रेडियो तरंगोों पर निर््भर हैैं, जैसे 
उपग्रह संचार और जी.पी.एस. आदि।

z	 मौसमी और क्षेत्रीय परिवर््तनशीलता: EPB शीत अयनांत 
(21 या 22 दिसंबर) के दौरान सबसे अधिक होते हैैं और 
ग्रीष््म अयनांत (21 जून) के दौरान सबसे कम होते हैैं। 
अतः कथन 2 सही नहीीं है।
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30.	 बाल विवाह निषेध अधिनियम (PCMA), 2006 के 
संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 यह अधिनियम बाल विवाह को प्रारंभ से ही स््वतः निरस््त 

कर देता है।
2.	 बाल विवाह रोकने के लिये बाल विवाह निषेध अधिकारी 

नियुक्त किये जाते हैैं।
3.	 यह अधिनियम बाल विवाह की अनुमति देने वाले किसी भी 

रीति-रिवाज या व﻿््यक्तिगत कानून को रद्द करता है।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2 और 3
C.	 केवल 1 और 2
D.	1, 2 और 3

उत्तर: B
व््ययाख््यया: 
z	 बाल विवाह निषेध अधिनियम (PCMA), 2006 बाल 

विवाह को स््वतः निरस््त नहीीं करता है। इसके बजाय, यह ऐसे 
विवाहोों को निरस््त करने योग््य बनाता है, जिसका अर््थ है कि 
कोई भी पक्ष (जो उस समय नाबालिग था) वयस््क होने के दो 
वर््ष के भीतर विवाह को निरस््त करने की मांग कर सकता है। 
विवाह तभी निरस््त होता है जब न््ययायालय द्वारा विवाह को निरस््त 
कर दिया जाता है। अतः कथन 1 सही नहीीं है। 

z	 अधिनियम मेें बाल विवाह निषेध अधिकारियोों की नियुक्ति 
अनिवार््य की गई है। य ेअधिकारी बाल विवाह को रोकने और 
ज़मीनी स््तर पर कानून के प्रवर््तन को सुनिश्चित करने के लिये 
ज़िम््ममेदार हैैं। अतः कथन 2 सही है। 

z	 PCMA उन सभी रीति-रिवाजोों, धार््ममिक प्रथाओं या व््यक्तिगत 
कानूनोों को रद्द कर देता है जो बाल विवाह की अनुमति देते हैैं। 
यह पूरे भारत मेें सार््वभौमिक सुरक्षा सुनिश्चित करता है, सभी 
समुदायोों पर समान रूप से लागू होता है, और किसी भी परस््पर 
विरोधी व््यक्तिगत कानूनोों पर विवाह के लिये कानूनी उम्र को 
प्राथमिकता देता है। अतः कथन 3 सही है।

31.	 गैलेथिया खाड़़ी मेें इंटरनेशनल कंटेनर ट््राांसशिपमेेंट पोर््ट 
(ICTP) के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार 
कीजिये:
1.	 यह बंगाल की खाड़़ी मेें लिटिल निकोबार द्वीप पर स््थथित है।
2.	 ICTP पूर््व-पश्चिम व््ययापार मार््ग पर सिंगापुर, क्ललैंग और 

कोलंबो जैसे प्रमुख केेंद्ररों के नजदीक स््थथित है, जिससे 
इसका वैश्विक व््ययापार महत्तत्व बढ़ गया है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
इंटरनेशनल कंटेनर ट््राांसशिपमेेंट पोर््ट (ICTP):
z	 गैलाथिया खाड़़ी मेें मेगा इंटरनेशनल कंटेनर ट््राांसशिपमेेंट 

पोर््ट (ICTP) बंगाल की खाड़़ी मेें ग्रेट निकोबार द्वीप पर 
स््थथित ह।ै अतः कथन 1 सही नहीीं है।
�	इसे आधिकारिक तौर पर भारत के 13वेें प्रमुख बंदरगाह 

के रूप मेें नामित किया गया है। 
z	 ICTP पूर््व-पश्चिम अंतर््रराष्ट्रीय व््ययापार और शिपिंग मार््ग 

के साथ-साथ सिंगापुर, क्ललैंग और कोलंबो जैसे प्रमुख 
ट््राांसशिपमेेंट केेंद्ररों के नजदीक है। यह स््थथान वैश्विक व््ययापार 
नेटवर््क मेें इसके महत्तत्व को बढ़़ाता है। अतः कथन 2 सही है।

32.	 वारफयर के सबंधं मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 हाइब्रिड वारफेयर से तात््पर््य पारंपरिक सैन््य रणनीति और 

आधुनिक रणनीतियोों जैसे साइबर युद्ध, सूचना हेरफेर आदि 
के संयोजन से है।

2.	 नॉन-काइनेटिक वारफेयर/गैर-गतिज युद्ध मेें ड्रोन को 
भौतिक रूप से मार गिराने के बजाय ड्रोन संचालन को 
बाधित करने के लिये जैमिंग, लेजर या विद्युत चुंबकीय 
तरंगोों का उपयोग करना शामिल है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
वारफेयर:
z	 हाइब्रिड वारफेयर से तात््पर््य पारंपरिक सैन््य रणनीति 

(काइनेटिक वारफेयर) और आधुनिक रणनीतियोों जैसे साइबर 
युद्ध, सूचना हेरफेर, आर््थथिक व््यवधान और मनोवैज्ञानिक 
संचालन (नॉन-काइनेटिक वारफेयर) के संयोजन से है। अतः 
कथन 1 सही है।

z	 नॉन-काइनेटिक वारफेयर/गैर-गतिज युद्ध मेें ड्रोन को 
भौतिक रूप से मार गिराने (काइनेटिक वारफेयर) के बजाय 
ड्रोन संचालन को बाधित करने के लिये जैमिंग, लेजर या 
विद्युत चुंबकीय तरंगोों का उपयोग करना शामिल है। अतः 
कथन 2 सही है।
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33.	 निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 ट्वाइलाइट ज़ोन या मेसोपेलाज़िक क्षेत्र, महासागर की एक 

परत है जो समुद्र की सतह से 200 से 1,000 मीटर नीचे 
तक फैली हुई है।

2.	 बायोलुमिनेसेेंस एक जैव रासायनिक प्रक्रिया है जिसका 
उपयोग गोधूलि क्षेत्र की प्रजातियोों द्वारा प्रकाश संश्लेषण के 
लिये किया जाता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	 न तो 1 और न ही 2

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
z	 ट्वाइलाइट ज़ोन (गोधूलि क्षेत्र), जिसे मेसोपेलाज़िक या 

डिस््फफोटिक क्षेत्र के रूप मेें भी जाना जाता है, महासागर की 
एक परत ह ैजो समुद्र की सतह से 200 से 1,000 मीटर नीचे 
तक फैली हुई है। अतः कथन 1 सही है।
�	जबकि सूर््य का प्रकाश 1,000 मीटर तक प्रवेश कर सकता 

है, प्रकाश संश्लेषण 200 मीटर से आगे संभव नहीीं है। यह 
एक विशाल पारिस््थथितिकी तंत्र ह ै जिसमेें असाधारण जीव 
रहते हैैं, जिनमेें अंधेरे मेें रहने वाले जीव और सतह से आने-
जाने वाले जीव शामिल हैैं।

z	 वायमंुडल से कार््बन डाइऑक््ससाइड को अवशोषित करने और 
सगं्रहीत करने की महासागर की क्षमता इस पर बहुत अधिक निर््भर 
करती है। दुनिया का सबसे बड़़ा पश ुप्रवास भी इसी क्षेत्र मेें है।

z	 बायोल््ययूमिनेसेेंस का उपयोग प्रकाश संश्लेषण के लिये नहीीं 
किया जाता है, इसका उपयोग शिकारियोों से बचने या शिकार को 
आकर््षषित करने जैसे उद्देश््योों हेतु किया जाता है। अतः कथन 2 
सही नहीीं है।
�	ऐसे कम प्रकाश वाले वातावरण मेें जीवित रहने के लिये कई 

गोधूलि क्षेत्र की प्रजातियाँ बायोल््ययूमिनेसेेंस नामक जैव 
रासायनिक प्रक्रिया के माध््यम से अपना स््वय ंका प्रकाश 
उत््पन्न करती हैैं, ताकि खाए जाने से बच सकेें और शिकार 
को आकर््षषित कर सकेें। 

�	इसके विपरीत शिकारी मछलियाँ भी शिकार को पकड़ने 
और खाने के लिये उसे आकर््षषित करने हेतु बायोल््ययूमिनेसेेंस 
का उपयोग कर सकती हैैं।

34.	 निम््नलिखित सिद््धाांतोों पर विचार कीजिये: 
1.	 संविधान की सर्वोच्चता
2.	 न््ययायपालिका की स््वतंत्रता
3.	 संसदीय शासन प्रणाली
4.	 स््वतंत्र एवं निष््पक्ष चुनाव का सिद््धाांत
उपर््ययुक्त मेें से कितने संविधान के मूल ढाँचे का हिस््ससा हैैं?
A.	केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 केवल तीन
D.	सभी चार
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उत्तरः D
व््ययाख््यया: 
z	 केशवानंद भारती मामले मेें केरल के भूमि सुधार कानूनोों को 

अनुच््छछेद 26 के तहत चुनौती दी गई थी, जो धार््ममिक संपत्ति के 
प्रबंधन को संरक्षण प्रदान करता है।

z	 मुख््य प्रश्न यह था कि क््यया संविधान मेें संशोधन करने की 
संसद की शक्ति असीमित थी, यहाँ तक ​​कि मौलिक अधिकारोों 
को हटाने की भी।

z	 सर्वोच्च न््ययायालय ने 7-6 के बहुमत से फैसला सुनाया कि संसद 
संविधान मेें संशोधन कर सकती है, लेकिन इसके "मूल ढाँच"े 
को नहीीं बदल सकती। हालाँकि न््ययायालय ने इस शब््द को पूरी 
तरह से परिभाषित नहीीं किया, लेकिन उसने मूल ढाँचे के सिद््धाांत 
के एक भाग के रूप मेें कुछ सिद््धाांतोों की पहचान की, जैसे: 
�	संविधान की सर्वोच्चता,
�	कानून का शासन,
�	न््ययायपालिका की स््वतंत्रता,
�	शक्तियोों के पृथक्करण का सिद््धाांत,
�	संप्रभु लोकतांत्रिक गणराज््य,
�	संसदीय शासन प्रणाली,
�	स््वतंत्र एवं निष््पक्ष चुनाव का सिद््धाांत,
�	कल््ययाणकारी राज््य, आदि।

35.	 निम््नलिखित विनिर्देशोों पर विचार कीजिये:
1.	 यह रोग प्रोटोजोआ परजीवी लीशमैनिया डोनोवानी के 

कारण होता है।
2.	 यह रोग संक्रमित मादा सैैंडफ््ललाई के काटने से फैलता है।
3.	 इसे काला बुखार के नाम से भी जाना जाता है।
उपरोक्त विशेषताओं द्वारा निम््नलिखित मेें से कौन-सी 
बीमारी का सबसे अच््छछा वर््णन किया गया है?
A.	अफ्रीकी ट्रिपैनोसोमियासिस
B.	 सिस््टटोसोमियासिस
C.	 कालाजार
D.	फाइलेरिया

उत्तर: C
व््ययाख््यया: 
z	 भारत मेें मलेरिया के बाद कालाज़ार दूसरा सबसे घातक 

परजीवी रोग है
z	 कालाज़ार (विसरल लीशमैनियासिस या काला बुखार) 

एक प्रोटोजोआ परजीवी (लीशमैनिया डोनोवानी) के 

कारण होता है जो संक्रमित मादा सैैंडफ््ललाई के काटने से 
फैलता है।
�	यदि इसका उपचार न किया जाए तो 95% से अधिक 

मामलोों मेें यह घातक हो सकता है।
z	 विश्व स््ववास््थ््य संगठन ने अपने उपेक्षित उष््णकटिबंधीय 

रोग रोडमैप के तहत वर््ष 2030 तक इसके वैश्विक उन््ममूलन 
का लक्षष्य रखा है।
अतः विकल््प C सही है। 

36.	 परमाणु हथियारोों से संबंधित अंतर््रराष्ट्रीय संधियोों के बारे मेें 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 वर््तमान मेें व््ययापक परमाणु परीक्षण प्रतिबंध संधि 

(CTBT) प्रभावी है और इसके तहत सभी परमाणु 
विस््फफोटोों पर प्रतिबंध आरोपित होता है। 

2.	 परमाण ु अप्रसार संधि (NPT) का उद्देश््य परमाणु 
हथियारोों के प्रसार को रोकना है तथा परमाणु संपन्न एवं 
गैर-परमाणु संपन्न राज््योों के बीच विभाजन के कारण 
इसकी आलोचना की जाती है।

3.	 परमाण ुपरीक्षणोों के हानिकारक प्रभावोों के बारे मेें जागरूकता 
बढ़़ाने हेत ु29 अगस््त को अंतर््रराष्ट्रीय परमाणु परीक्षण रोधी 
दिवस मनाया जाता है। 

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2 और 3
C.	 केवल 1 और 2
D.	1, 2, और 3

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
z	 व््ययापक परमाण-ुपरीक्षण-प्रतिबंध संधि (CTBT) अभी पूरी 

तरह से प्रभावी नहीीं है। CTBT द्वारा सभी परमाणु विस््फफोटोों 
पर प्रतिबंध लगाया गया है, जिसका उद्देश््य नए हथियारोों के 
विकास पर अंकुश लगाना है। अतः कथन 1 सही नहीीं है। 

z	 परमाणु अप्रसार संधि (NPT) का उद्देश््य परमाणु हथियारोों के 
प्रसार को रोकना है तथा परमाणु संपन्न एवं गैर-परमाणु संपन्न 
राज््योों के बीच विभाजन के कारण इसकी आलोचना की जाती 
है। अतः कथन 2 सही है। 

z	 अंतर््रराष्ट्रीय परमाणु परीक्षण रोधी दिवस: 29 अगस््त को 
मनाए जाने वाले इस दिवस का उद्देश््य परमाणु परीक्षणोों पर 
प्रतिबंध लगाने के साथ जीवन और स््ववास््थ््य पर इनके 
हानिकारक प्रभावोों को रोकने की आवश््यकता के बारे मेें लोगोों 
को शिक्षित करना है। अतः कथन 3 सही है। 
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37.	 भारत के क्लाउड चैैंबर और संबंधित पहलोों के संदर््भ मेें 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 भारत का क्लाउड चैैंबर विशेष रूप से भारतीय मौसम 

प्रणालियोों को प्रभावित करने वाली स््थथितियोों के तहत 
क्लाउड भौतिकी की बेहतर समझ प्राप््त होगी। 

2.	 मिशन मौसम मुख््य रूप से भारत मेें वार््षषिक वर््षषा मेें 46% 
की वृद्धि पर केेंद्रित है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1, न ही 2

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
z	 भारत के क्लाउड चैैंबर मेें संवहन गुण व््ययाप््त होोंगे, जिससे 

भारतीय मौसम प्रणालियोों को सामान््य रूप से प्रभावित 
करने वाली स््थथितियोों के तहत क्लाउड भौतिकी की बेहतर समझ 
प्राप््त होगी। अतः कथन 1 सही है। 

z	 मिशन मौसम का उद्देश््य मौसम पूर््ववानुमान को बढ़़ाना और 
विशिष्ट मौसम की घटनाओं का प्रबंधन करना है, न कि केवल 
वर््षषा बढ़़ाने पर ध््ययान केेंद्रित करना। अतः कथन 2 सही नहीीं 
है। 

38.	 भारत द्वारा विभिन्न देशोों के साथ किये गए समुद्री अभ््ययासोों 
से संबंधित निम््नलिखित युग््मोों पर विचार कीजिये।
अभ््ययास		  देशोों
समुद्री ड्रैगन		दक्षि  ण अफीका
वीर गार््जजियन		दक्षि  ण कोरिया
साल््ववेक््स		  संयुक्त राज््य अमेरिका
उपर््ययुक्त युग््मोों मेें से कितने युग््म सही सुमेलित हैैं?
A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	 कोई नहीीं

उत्तर: A
व््ययाख््यया: 
भारत के प्रमुख सैन््य अभ््ययास: 
z	 सी ड्रैगन: भारत, अमेरिका, जापान, कनाडा और दक्षिण 

कोरिया। अतः युग््म 1 सुमेलित  नहीीं है। 
z	 ला पेरोस: भारत, ऑस्ट्रेलिया, संयुक्त राज््य अमेरिका, फ््रााँस, 

जापान और यूनाइटेड किंगडम।

z	 अभ््ययास वीर गार््जजियन: भारत और जापान के बीच हवाई 
अभ््ययास। अतः युग््म 1 सुमेलित  नहीीं है। 

z	 अभ््ययास काकाडू: मालाबार देशोों के बीच द्वि-वार््षषिक अभ््ययास 
(ऑस्ट्रेलियाई नौसेना द्वारा आयोजित)। 

z	 SALVEX (साल््ववेक््स): भारत और अमेरिका। अतः 
युग््म 3 सही सुमेलित है। 
अतः विकल््प A सही है। 

39.	 लाल बौने तारोों (रेड ड््ववार््फ््स) से संबंधित निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 वे आकाशगंगा के अधिकांश तारोों का प्रतिनिधित्तत्व करते हैैं।
2.	 इनका द्रव््यमान सूर््य के द्रव््यमान का लगभग 60% है।
3.	 उनका लाल रंग अत््ययंत उच्च तापमान को प्रदर््शशित करता है।
उपरोक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं? 
A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	 कोई नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया: 
z	 लाल बौना (रेड ड््ववार््फ््स) सबसे छोटा, सबसे ठंडा तारा 

है, जो आकाशगंगा मेें 60-70% तारोों का प्रतिनिधित्तत्व करता 
है। अतः कथन 1 सही है।

z	 इनका द्रव््यमान सूर््य के द्रव््यमान का लगभग 0.08 से 0.6 
गुना या 60% होता है। (लाल बौने तारोों से छोटे पिंडोों को भूरा 
बौना तारा कहा जाता है तथा वे हाइड्रोजन संलयन के माध््यम 
से प्रकाशित नहीीं होते) अतः कथन 2 सही है। 

z	 इसका लाल रंग कम तापमान को दर््शशाता है। अतः कथन 3 
सही नहीीं है। 

40.	 'मिशन मौसम' के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार 
कीजिये:
1.	 इसका उद्देश््य चरम मौसमी घटनाओं एवं जलवायु परिवर््तन 

के प्रभावोों की भविष््यवाणी करने के साथ उनसे निपटने की 
भारत की क्षमता को बढ़़ाना है।

2.	 इस मिशन का क्रियान््वयन भारत मौसम विज्ञान विभाग 
(IMD) द्वारा किया जाता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1, न ही 2
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उत्तर: C 
व््ययाख््यया:
z	 अगले दो वर्षषों मेें 2,000 करोड़ रुपए के परिव््यय क े साथ 

'मिशन मौसम' का उद्देश््य चरम मौसमी घटनाओं एवं 
जलवायु परिवर््तन के प्रभावोों की भविष््यवाणी करने के साथ 
उनसे निपटने की भारत की क्षमता को बढ़़ाना है। अतः कथन 
1 सही है।
�	फोकस क्षेत्र: इसमेें सटीकता, मॉडलिंग, रडार, उपग्रह और 

सटीक कृषि मौसम पूर््ववानुमान शामिल हैैं।
z	 इस मिशन को पृथ््ववी विज्ञान मंत्रालय (MoES) के तहत 

कई संस््थथानोों द्वारा कार््ययान््ववित किया जाता ह ैजिसमेें भारत 
मौसम विज्ञान विभाग (IMD), भारतीय उष््णकटिबंधीय 
मौसम विज्ञान संस््थथान (IITM), राष्ट्रीय महासागर 
सूचना सेवा केेंद्र (INCOIS) और राष्ट्रीय मध््यम 
अवधि मौसम पूर््ववानुमान केेंद्र (NCMRWF) शामिल 
हैैं। अतः कथन 2 सही है।

41.	 भारत के सेमीकंडक््टर उद्योग के संबंध मेें निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 भारत सेमीकंडक््टर मिशन (ISM) विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी 

मंत्रालय के तत््ववावधान मेें शुरू किया गया।
2.	 IT हार््डवेयर के लिये उत््पपादन से जुड़़ी प्रोत््ससाहन योजना, 

कंपनियोों को बढ़ती घरेलू मांग को पूरा करने के लिये 
मौजूदा स््थथापित क्षमता का उपयोग करने हेतु प्रोत््ससाहित 
करती है। 

उपर््ययुक्त मेें से कौन-सा/से कथन सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	 न तो 1 और न ही 2

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
z	 भारत सेमीकंडक््टर मिशन (ISM)

�	ISM को इलेक्ट्रॉनिक््स और आईटी मंत्रालय 
(MeitY) के तत््ववावधान मेें 76,000 करोड़ रुपए के 
कुल वित्तीय परिव््यय के साथ वर््ष 2021 मेें शुरू किया गया 
था। अतः कथन 1 सही नहीीं है।

�	यह देश मेें टिकाऊ सेमीकंडक््टर और डिस््प्लले पारिस््थथितिकी 
तंत्र क ेविकास के लिये व््ययापक कार््यक्रम का हिस््ससा है।

z	 IT हार््डवेयर के लिये उत््पपादन से जुड़़ी प्रोत््ससाहन योजना 
(PLI): IT हार््डवेयर के लिये उत््पपादन से जुड़़ी प्रोत््ससाहन 
योजना घरेलू विनिर््ममाण को बढ़़ावा देने और मूल््य शृृंखला मेें 
बड़़े निवेश को आकर््षषित करने के लिये वित्तीय प्रोत््ससाहन को 
सुलभ बनाने पर केेंद्रित है। 
�	इस योजना का उद्देश््य बढ़ती घरेलू मांग को पूरा करने के 

लिये मौजूदा स््थथापित क्षमता का उपयोग करने के क्रम मेें 
कंपनियोों को प्रोत््ससाहित करना है। अतः कथन 2 सही है।

42.	 निम््नलिखित देशोों पर विचार कीजिये:
1.	 मिस्र
2.	 इथियोपिया
3.	 ईरान
4.	 पाकिस््ततान
उपर््ययुक्त मेें से कौन ब्रिक््स के सदस््य हैैं?
A.	 केवल 1 और 2
B.	 केवल 1 और 3
C.	 केवल 1, 2 और 3
D.	 उपरोक्त सभी

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
ब्रिक््स के बारे मेें: 
z	 वर््ष 2006 मेें G-8 (अब G-7) आउटरीच शिखर 

सम््ममेलन के दौरान ब्राजील, रूस, भारत और चीन (ब्रिक््स) 
के नेताओं की बैठक के दौरान अनौपचारिक रूप से गठित, 
ब्रिक््स विश्व की अग्रणी उभरती अर््थव््यवस््थथाओं के समूह का 
प्रतिनिधित््व करता है।  

z	 वर््ष 2010 मेें दक्षिण अफ्रीका इस समूह मेें शामिल हो गया 
और ब्रिक््स के नाम से जाना जाने वाला संगठन बना। 
�	इसमेें अब 10 देश शामिल हैैं - ब्राजील, चीन, मिस्र, 

इथियोपिया, भारत, ईरान, रूसी संघ, सऊदी अरब, 
दक्षिण अफ्रीका और संयुक्त अरब अमीरात। 

�	जनवरी 2024 मेें गठबंधन मेें चार नए सदस््य शामिल हुए 
– मिस्र, इथियोपिया, ईरान और यूएई।

�	सऊदी अरब को अभी भी ब्रिक््स सदस््यता औपचारिक 
रूप से प्रदान करनी ह ै।

�	पाकिस््ततान ब्रिक््स समूह का सदस््य नहीीं है।
z	 अतः विकल््प C सही है।



www.drishtiias.com/hindi डेली करेेंट क्विज़ (संग्रह) अक्तूबर भाग-2, 2024    20

नोट :

16वाँ ब्रिक््स शिखर सम््ममेलन और भारत-चीन सीमा समझौता
43.	 निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:

1.	 अंतर््ननिहित मुद्रास््फफीति तब होती है जब लोग पिछले अनुभव के आधार पर भविष््य मेें मुद्रास््फफीति की अपेक्षा करते हैैं।
2.	 मुद्रास््फफीतिजनित मंदी की विशेषता उच्च मुद्रास््फफीति, उच्च बेरोज़गारी और आर््थथिक स््थथिरता की एक साथ होने वाली घटना है।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	 न तो 1 और न ही 2
उत्तर: C
व््ययाख््यया:

z	 अंतर््ननिहित मुद्रास््फफीति तब होती है जब लोग पिछले अनुभव के आधार पर भविष््य मेें मुद्रास््फफीति की अपेक्षा करते हैैं और अपने व््यवहार को 
तदनुसार समायोजित करते हैैं, जिससे एक स््व-पूर््तति पूर््ववानुमान बनती है। अतः कथन 1 सही है।

z	 मुद्रास््फफीतिजनित मंदी की विशेषता उच्च मुद्रास््फफीति, उच्च बेरोज़गारी और आर््थथिक स््थथिरता की एक साथ होने वाली घटना है, जो पारंपरिक 
फिलिप््स वक्र संबंध को चुनौती देती है। अतः कथन 2 सही है।
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44.	 निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये: 
1.	 राष्ट्रीय मानवाधिकार आयोग के आदेश के बाद श्रम और 

रोज़गार मंत्रालय द्वारा वर््ष 2021 मेें ई-श्रम पोर््टल लॉन््च 
किया गया था।

2.	 ई-श्रम पोर््टल पंजीकृत श्रमिकोों को मृत््ययु या स््थथायी 
विकलांगता के लिये 2 लाख रुपए का दुर््घटना बीमा प्रदान 
करता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	 न तो 1 और न ही 2

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
z	 श्रम एव ंरोज़गार मंत्रालय द्वारा ई-श्रम पोर््टल 2021 मेें लॉन््च 

किया गया था, जब सर्वोच्च न््ययायालय ने सरकार को असंगठित 
श्रमिकोों की पंजीकरण प्रक्रिया पूरी करने का निर्देश दिया था 
ताकि वे विभिन्न सरकारी योजनाओं के तहत दिये जाने वाले 
कल््ययाणकारी लाभोों का लाभ उठा सकेें। अतः कथन 1 सही 
नहीीं है। 

z	 पोर््टल पर पंजीकृत श्रमिकोों को एक अद्वितीय 12-अंकीय संख््यया 
वाला ई-श्रम कार््ड मिलता है, जिसमेें मृत््ययु या स﻿््थथायी 
विकलांगता के लिये 2 लाख रुपए और आंशिक विकलांगता 
हेतु 1 लाख रुपय ेका दुर््घटना बीमा प्रदान किया जाता है। अतः 
कथन 2 सही है। 

45.	 ग्रेट इंडियन बस््टर््ड (GIB) के संबंध मेें निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 GIB को IUCN रेड लिस््ट मेें गंभीर रूप से संकटग्रस््त 

के रूप मेें सूचीबद्ध किया गया है।
2.	 इसकी संख््यया मुख््यतः राजस््थथान और गुजरात तक ही 

सीमित है।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
z	 ग्रेट इंडियन बस््टर््ड (GIB) को IUCN रेड लिस््ट मेें 

गंभीर रूप से संकटग्रस््त के रूप मेें सूचीबद्ध किया गया है। अतः 
कथन 1 सही है।
�	राजस््थथान का राज््य पक्षी ग्रेट इंडियन बस््टर््ड (अर््डडियोटिस 

नाइग्रिसेप््स) भारत का सबसे अधिक संकटग्रस््त पक्षी माना 
जाता है। 

�	इसे प्रमुख घासभूमि प्रजाति माना जाता है, जो घासभूमि 
पारिस््थथितिकी के स््ववास््थ््य का प्रतिनिधित््व करती है।

z	 इसकी आबादी ज़़्ययादातर राजस््थथान और गुजरात तक ही 
सीमित ह।ै कुछ संख््यया मेें यह महाराष्ट्र, कर््ननाटक और आंध्र 
प्रदेश राज््योों मेें भी मिलता है। अतः कथन 2 सही है।

46.	 संयुक्त राष्ट्र चार््टर के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर 
विचार कीजिये:
1.	 संयुक्त राष्ट्र का चार््टर संयुक्त राष्ट्र के आधारभूत दस््ततावेज़ 

के रूप मेें कार््य करता है, और संयुक्त राष्ट्र के सदस््य राज््योों 
के लिये यह बाध््यकारी है।

2.	 इसमेें अंतर््रराष्ट्रीय संबंधोों के प्रमुख सिद््धाांतोों को रेखांकित 
किया गया है, जिसमेें सभी देशोों के समान अधिकार तथा 
राष्ट््रों के बीच बल प्रयोग पर प्रतिबंध शामिल हैैं।

3.	 इसके प्रारंभ से लेकर अब तक इसमेें कभी संशोधन नहीीं 
किया गया।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
संयुक्त राष्ट्र चार््टर: 
z	 संयुक्त राष्ट्र का चार््टर संयुक्त राष्ट्र के आधारभूत दस््ततावेज़ के 

रूप मेें कार््य करता है। यह अंतर््रराष्ट्रीय कानून का एक साधन 
है, और संयुक्त राष्ट्र के सदस््य राज््योों के लिये यह बाध््यकारी है। 
अतः कथन 1 सही है।
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z	 इसमेें अंतर््रराष्ट्रीय संबंधोों के प्रमुख सिद््धाांतोों को रेखांकित किया 
गया है, जिसमेें सभी देशोों के समान अधिकार तथा राष्ट््रों के बीच 
बल प्रयोग पर प्रतिबंध शामिल हैैं। अतः कथन 2 सही है। 

z	 इसके गठन के बाद से इसमेें तीन बार - वर््ष 1963, 1965 
और 1973 मेें संशोधन किया गया है। अतः कथन 3 सही 
नहीीं है।

47.	 माइक्रोफाइनेेंस संस््थथानोों (MFI) से संबंधित निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 वे मुख््य रूप से निम््न आय और बेरोज़गार आबादी को 

लक्षष्य करत ेहैैं।
2.	 इनका विनियमन भारतीय रिज़र््व बैैंक द्वारा किया जाता है।
3.	 देवस््थली समिति की नियुक्ति सूक्षष्म वित्त संस््थथाओं मेें सुधार 

की सिफारिश करने के लिये की गई थी।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं? 
A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	 कोई भी नहीीं

उत्तर: B
व््ययाख््यया: 
z	 MFI ऐसी वित्तीय कंपनियाँ हैैं जो उन लोगोों को छोटे ऋण 

एवं अन््य वित्तीय सेवाएँ प्रदान करती हैैं जिनकी बैैंकिंग 
सुविधाओं तक पहुुँच नहीीं है। 
�	माइक्रोफाइनेेंस का लक्षष्य निम््न आय वाले और बेरोज़गार 

लोगोों को आत््मनिर््भर बनने मेें मदद करना है। अतः कथन 
1 सही है। 

z	 यह वित्तीय समावेशन के लिये एक शक्तिशाली उपकरण के 
रूप मेें कार््य करती हैैं तथा हाशिये पर स््थथित और निम््न आय 
वर््ग के लोगोों (विशेषकर महिलाओं) को सामाजिक समानता 
एवं सशक्तीकरण मेें मदद करती हैैं।

z	 RBI द्वारा NBFC-MFI ढाँचे (2014) के तहत MFI 
को विनियमित किया जाता है जिसमेें ग्राहक संरक्षण, 
उधारकर्त्ता सुरक्षा, गोपनीयता एवं ऋण मूल््य निर््धधारण शामिल है। 
अतः कथन 2 सही है। 

z	 मालेगाम समिति, जिसे आधिकारिक तौर पर "माइक्रोफाइनेेंस 
संस््थथानोों पर समिति" के रूप मेें जाना जाता है, की स््थथापना 
भारतीय रिज़र््व बैैंक (RBI) द्वारा वर््ष 2010 मेें की गई थी। 
अतः कथन 3 सही नहीीं है। 

�	इसका उद्देश््य भारत मेें माइक्रोफाइनेेंस संस््थथाओं (MFI ) 
से जुड़़ी चुनौतियोों और मुद्ददों की जाँच करना था। 

48.	 हाल ही मेें खबरोों मेें रहीीं तेनकना जयमंगली और तेनकना 
अर््ककावती निम््नलिखित मेें से किस प्रजाति से संबंधित हैैं? 
A.	 साँप
B.	 मकड़़ी
C.	 छिपकली
D.	 मेेंढक

उत्तर: B
व््ययाख््यया: 
z	 तेनकना जयामंगली और तेनकना अर््ककावती, मकड़़ियोों से 

संबंधित हैैं। कूदने वाली मकड़़ियोों की नई पहचान की गई 
प्रजाति, तेनकना, पूरे दक्षिण भारत मेें पाई जाती है और इसमेें 
तेनकना जयमंगली भी शामिल है, जिसका नाम कर््ननाटक 
मेें जयमंगली नदी के नाम पर रखा गया है, जहाँ इसे पहली बार 
देखा गया था। 

z	 यह वंश प््ललेक््ससिपिना उप-जनजाति से संबंधित है और हाइलस 
तथा टेलामोनिया जैसे संबंधित समूहोों से भिन्न है। 

z	 "तेनकाना" नाम कन्नड़ शब््द से लिया गया है जिसका अर््थ 
है "दक्षिण", जिससे दक्षिणी भारत और उत्तरी श्रीलंका मेें 
इसकी स््थथानिक उपस््थथिति पर प्रकाश पड़ता है। 
अतः विकल््प B सही है। 

49.	 पर््ययावरण जहाज़ सूचकांक (ESI) के बारे मेें निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 इसके तहत उन समुद्री जहाज़ोों की पहचान होती है जो 

अंतर््रराष्ट्रीय समुद्री संगठन (IMO) के अनुसार वर््तमान 
उत््सर््जन मानकोों की तुलना मेें वायु उत््सर््जन को कम करने 
मेें बेहतर प्रदर््शन करते हैैं।

2.	 गोवा का मोरमुगाओ पत्तन प्राधिकरण (MPA) पर््ययावरण 
जहाज़ सूचकांक (ESI) मेें सूचीबद्ध पहला भारतीय पत्तन 
बन गया है। 

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों 
D.	न तो 1, न ही 2
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उत्तर: C
व््ययाख््यया:
पर््ययावरण जहाज़ सूचकांक (ESI)
z	 परिचय: यह एक ऐसी प्रणाली है जिसे जहाज़ो के पर््ययावरणीय 

प्रदर््शन क े आधार पर उनका  मूल््ययाांकन करने और उन््हेें 
पुरस््ककृत करने क ेलिये डिज़़ाइन किया गया है।
�	ESI के तहत उन समुद्री जहाज़ोों की पहचान होती है जो 

अंतर््रराष्ट्रीय समुद्री संगठन (IMO) के अनुसार 
वर््तमान उत््सर््जन मानकोों की तुलना मेें वायु उत््सर््जन को 
कम करने मेें बेहतर प्रदर््शन करते हैैं। अतः कथन 1 सही 
है।
�	 IMO की वर््ष 2023 की ग्रीनहाउस गैस (GHG) 

रणनीति मेें वर््ष 2030 तक अंतर््रराष्ट्रीय शिपिंग की 
कार््बन तीव्रता मेें कम से कम 40% की कमी लाने की 
परिकल््पना की गई है।

�	हाल ही मेें गोवा का मोरमुगाओ पत्तन प्राधिकरण 
(MPA) हरित श्रेय कार््यक्रम के तहत पर््ययावरण जहाज़ 
सूचकांक (ESI) मेें सूचीबद्ध पहला भारतीय पत्तन बन 
गया है। अतः कथन 2 सही है।
�	इसे अंतर््रराष्ट्रीय पत्तन एवं पत्तन संघ (IAPH) द्वारा 

स््ववीकार किया गया। 
�	इसके साथ ही सरकार प्रमुख पत्तनोों के आर््थथिक हितोों 

की रक्षा के लिये उनके निकट अंतर्देशीय जलमार््ग 
टर््ममिनलोों (IWTs) के विकास को सीमित करने की 
योजना बना रही है।

50.	 दिव््ययाांगजन अधिकार (संशोधन) नियम, 2024 के बारे मेें 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 दिव्‍यांगता प्रमाण पत्र राज््य स््तर पर किसी भी पंजीकृत 

चिकित््ससा प्राधिकारी द्वारा जारी किया जा सकता है।
2.	 नए नियमोों के तहत शुरू किये गये कलर-कोडित UDID ​​

कार््ड विभिन्न दिव्‍यांगता स््तरोों को दर््शशाते हैैं, जिसमेें नीला 
रंग 80% या उससे अधिक विकलांगता स््तर को दर््शशाता है।

3.	 दिव्‍यांगता प्रमाण पत्र के लिए आवेदन ऑनलाइन और 
ऑफलाइन दोनोों तरह से किया जा सकता है।

4.	 दिव्‍यांगता प्रमाण पत्र जारी करने की अवधि को तीन महीने 
तक बढ़़ा दिया गया है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
(a) केवल 1 और 3
(b) केवल 2 और 4
(c) केवल 2, 3 और 4
(d) केवल 1, 2 और 4

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
दिव््ययाांगजन अधिकार (संशोधन) नियम, 2024:
z	 प्रमाणन प्रक्रिया मेें परिवर््तन: 

�	प्राधिकारी की आवश््यकता: केवल ज़िला स््तर पर 
नामित चिकित््ससा प्राधिकारी ही दिव्‍यांगता प्रमाण-पत्र 
जारी कर सकता है। अतः कथन 1 सही नहीीं है।

�	कलर-कोडित UDID ​​कार््ड: दिव्‍यांगजन के स््तर को 
दर््शशाने के लिये कलर-कोडित विशिष्ट सफेद, पीले और 
नीले दिव्‍यांगता पहचान कार््ड (UDID) पेश किये 
गए। नीला रंग 80% या उससे अधिक दिव्‍यांगता स््तर 
को दर््शशाता है। अतः कथन 2 सही है।

�	केवल ऑनलाइन आवेदन: नए नियमोों के अनुसार 
दिव्‍यांगता प्रमाण पत्र के लिये ऑनलाइन आवेदन करना 
अनिवार््य कर दिया गया है। अतः कथन 3 सही नहीीं है।

�	एक््सटेेंडेड प्रोसेसिंग टाइम: दिव्‍यांगता प्रमाण पत्र जारी 
करने की अवधि एक महीने से बढ़़ाकर तीन महीने कर 
दी गई है। अतः कथन 4 सही है।

�	पुनः आवेदन की आवश््यकता: यदि दिव्‍यांगता प्रमाण 
पत्र आवेदन पर दो वर््ष के भीतर कोई कार््रवाई नहीीं की 
जाती है, तो आवेदक को पुनः आवेदन करना होगा।

51.	 संयुक्त राष्ट्र पर््ययावरण कार््यक्रम (UNEP) उत््सर््जन 
अंतर रिपोर््ट 2024 के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर 
विचार कीजिये।
1.	 वैश्विक तापमान वृद्धि को 1.5°C तक सीमित रखने के 

लिये वैश्विक ग्रीनहाउस गैस उत््सर््जन को वर््ष 2025 से 
पहले अधिकतम स््तर  पर पहुुँचाना होगा तथा वर््ष 2030 
तक इसमेें 43% की कमी लानी होगी।

2.	 वर््ष 2022 मेें भारत का प्रति व््यक्ति ग्रीनहाउस गैस उत््सर््जन 
चीन और संयुक्त राज््य अमेरिका दोनोों से अधिक होगा।

3.	 यूएनईपी की स््थथापना वर््ष 1972 मेें स््टटॉकहोम मेें मानव 
पर््ययावरण पर संयुक्त राष्ट्र सम््ममेलन के पश्चात् की गई थी।
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नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1 और 2
B.	 केवल 2 और 3
C.	 केवल 1
D.	केवल 1 और 3

उत्तर: D
व््ययाख््यया: 
z	 संयुक्त राष्ट्र पर््ययावरण कार््यक्रम (UNEP) की रिपोर््ट के 

अनुसार, वैश्विक तापन को 1.5 डिग्री सेल््ससियस तक सीमित 
रखने के लिये, ग्रीनहाउस गैस उत््सर््जन को वर््ष 2025 से 
अधिकतम स््तर पर पहुुँचाना होगा और वर््ष 2030 तक 43% 
कम होना होगा। अतः कथन 1 सही है।

z	 वर््ष 2022 मेें भारत का प्रति व््यक्ति GHG उत््सर््जन 2.9 टन 
CO₂ था, जो चीन (11 टन CO₂) और अमेरिका (18 टन 
CO₂) से काफी कम ह।ै अतः कथन 2 सही नहीीं है।

z	 यूएनईपी की स््थथापना 1972 मेें स््टटॉकहोम मेें मानव पर््ययावरण पर 
संयुक्त राष्ट्र सम््ममेलन के बाद की गई थी। अतः कथन 3 सही 
है।

52.	 FTSE (फाइनेेंशियल टाइम््स स््टटॉक एक््सचेेंज) रसेल के 
संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये।
1.	 FTSE रसेल अपने उभरते बाजार बॉण््ड सूचकांक मेें 

भारतीय बॉण््ड को शामिल करने वाला पहला वैश्विक 
सूचकांक प्रदाता है।

2.	 उभरते बाजार सरकारी बॉण््ड सूचकांक (EMGBI) 30 
देशोों के स््थथानीय मुद्रा सरकारी बॉण््ड प्रदर््शन पर ट्रैक करता 
है।

नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2
D.	न तो 1, न ही 2 

उत्तर: D
व््ययाख््यया: 
z	 FTSE (फाइनेेंशियल टाइम््स स््टटॉक एक््सचेेंज) रसेल (एक 

प्रमुख वैश्विक सूचकांक प्रदाता), जेपी मॉर््गन और ब््ललूमबर््ग के 

बाद अपने उभरते बाजार बॉण््ड सूचकांक मेें भारतीय बॉण््ड को 
शामिल करने वाला तीसरा संगठन बन गया है। अतः कथन 1 
सही नहीीं है।

z	 उभरते बाजार सरकारी बॉन््ड सूचकांक (EMGBI) 16 देशोों 
के स््थथानीय मुद्रा सरकारी बॉन््ड प्रदर््शन को ट्रैक करता है। अतः 
कथन 2 सही नहीीं है।

53.	 राज््य आकस््ममिक ऋण उपकरणोों से संबंधित निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 यह विशिष्ट आर््थथिक या राजकोषीय लक्षष्ययों स ेजुड़़े भुगतान 

वाले बॉण््ड की पेशकश करके ऋण पुनर््गठन की सुविधा 
प्रदान करते हैैं।

2.	 इनकी ब््ययाज दर निश्चित होती है।
3.	 ये किसी देश के आर््थथिक परिदृश््य मेें प्रमुख असहमतियोों क े

बीच समझौते को गति देने के रूप मेें कार््य करत ेहैैं।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	कोई नहीीं

उत्तर: B 
व््ययाख््यया: 
z	 राज््य आकस््ममिक ऋण साधन (SCDI) विशिष्ट आर््थथिक 

या राजकोषीय लक्षष्ययों को पूरा करने वाले देशोों पर निर््भर भुगतान 
वाले बॉण््ड की पेशकश करक ेऋण पुनर््गठन मेें तेज़ी लाने मेें 
सहायता करता है। अतः कथन 1 सही है। 
�	उदाहरण के लिये, यूक्रेन द्वारा जारी जीडीपी-लिंक््ड बॉण््ड 

जो आर््थथिक विकास से जुड़़े हैैं।
z	 इनमेें कोई निश्चित ब््ययाज दर नहीीं होती है। अतः कथन 2 

सही नहीीं है। 
�	भुगतान संरचना आर््थथिक विकास, प्राकृतिक संसाधन राजस््व 

या कर प्राप््ततियोों के आधार पर भिन्न होती है। 
z	 SCDI विशेष रूप से ऐसे मामलोों मेें "सौदा त््वरक" के रूप 

मेें कार््य करते हैैं जहाँ किसी देश के आर््थथिक दृष्टिकोण के बारे 
मेें मौलिक असहमति होती है। अतः कथन 3 सही है।
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54.	 निम््नलिखित युग््मोों पर विचार कीजिये:
	 साइबर खतरा	व िवरण
	फ िशिंग		  इसमेें उपयोगकर्त्ताओं को धोखा  

		  देकर संवेदनशील विवरण बतान े क े 
		  लिय ेईमेल भेजना शामिल है।

	 मैलवेयर		  फाइलोों को एन्क्रिप््ट करन े और  
		  डिक्रिप््शन हेत ु भुगतान की मांग  
		  करन े क े लिय े  उपयोग किया  
		  जाता है।

	रै ैंसमवेयर		  पीड़़ित क े कंप््ययूटर को नियंत्रित  
		  करन ेक े लिय े व््यक्तिगत जानकारी  
		  चुराता है।

उपर््ययुक्त युग््मोों मेें से कितने युग््म सही सुमेलित हैैं?
A.	केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	कोई नहीीं

उत्तर: A 
व््ययाख््यया: 
z	 फिशिंग मेें ऐसे ईमेल शामिल होते हैैं जो विश्वसनीय स्रोतोों से 

आते प्रतीत होते हैैं। 
ये ईमेल उपयोगकर्त्ताओं को ऐस ेलिंक पर क्लिक करने के लिये 
प्रेरित करते हैैं जो उन््हेें नकली वेबसाइटोों पर ले जाते हैैं और 
हमलावर संवेदनशील विवरण जैसे क्रेडिट कार््ड नंबर प्राप््त कर 
लेते हैैं। अत: युग््म 1 सही सुमेलित है। 

z	 जबकि मैलवेयर विभिन्न रूप ले सकता है और विभिन्न उद्देश््योों 
की पूर््तति कर सकता है, यह विशेष रूप से फाइलोों को 
एन्क्रिप््ट नहीीं करता है या भुगतान की मांग नहीीं करता है। 
इसके बजाय, मैलवेयर सॉफ््टवेयर की एक व््ययापक श्रेणी 
है जिसे कंप््ययूटर सिस््टम को बाधित करने, नुकसान पहुुंचाने 
या अनधिकृत पहुुँच प्राप््त करने के लिये डिज़़ाइन किया गया 
है। अत: युग््म 2 सही सुमेलित नहीीं है। 

z	 रैनसमवेयर विशेष रूप से मैलवेयर का एक प्रकार ह ैजो पीड़़ित 
की फाइलोों को एन्क्रिप््ट करता है और डिक्रिप््शन के लिये 
भुगतान की मांग करता है । यह कंप््ययूटर पर नियंत्रण पाने के 
लिये व््यक्तिगत जानकारी चुराने पर ध््ययान केेंद्रित नहीीं करता है। 
अत: युग््म 3 सही सुमेलित नहीीं है। 
अतः विकल््प A सही है। 

55.	 भारत-तिब््बत सीमा पुलिस (ITBP) के संबंध मेें 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 आईटीबीपी मुख््य रूप से "एक सीमा एक बल" नीति के 

तहत संपूर््ण भारत-चीन सीमा की सुरक्षा के लिय ेउत्तरदायी 
है।

2.	 यह हिमालयी क्षेत्ररों मेें परिचालन मेें विशेषज्ञ ह ैतथा वहाँ 
प्राकृतिक आपदाओं के लिये प्रथम प्रत््ययुत्तरकर््तता के रूप मेें 
नामित है।

3.	 आईटीबीपी का आदर््श वाक््य "शौर््य-दृढ़ता-कर््म निष्ठा" है।
उपर््ययुक्त मेें से कौन-सा/से कथन सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 1 और 2
C.	 1, 2 और 3
D.	केवल 2 और 3

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
z	 वर््ष 1962 मेें गठित भारत-तिब््बत सीमा पुलिस (ITBP) 

"एक सीमा एक बल" नीति का पालन करते हुए भारत-चीन 
सीमा की सुरक्षा के लिये उत्तरदायी है। अतः कथन 1 सही है। 

z	 यह हिमालयी क्षेत्ररों मेें संचालन मेें पारंगत है और वहाँ प्राकृतिक 
आपदाओं के लिये प्रथम प्रत््ययुत्तरकर््तता के रूप मेें नामित है। अतः 
कथन 2 सही है। 

z	 इसका आदर््श वाक््य "शौर््य-दृढ़ता-कर््म निष्ठा" (वीरता – दृढ़ता 
– समर््पण) है। अतः कथन 3 सही है। 

56.	 राष्ट्रीय पांडुलिपि मिशन (NMM) के संबंध मेें 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 यह भारत के पांडुलिपियोों के विशाल संग्रह को संरक्षित और 

प्रलेखित करने के लिये संस््ककृति मंत्रालय की एक पहल है।
2.	 संस््ककृति विभाग इस मिशन का कार््ययान््वयन करता है, जबकि 

इंदिरा गांधी राष्ट्रीय कला केेंद्र (IGNCA) मिशन का 
केेंद्रक अभिकरण है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2
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उत्तर: C
व््ययाख््यया:
राष्ट्रीय पाण््डडुलिपि मिशन (NMM):
z	 यह भारत के पांडुलिपियोों के विशाल संग्रह को संरक्षित और 

प्रलेखित करने के लिये संस््ककृति मंत्रालय की एक पहल है। 
अतः कथन 1 सही है।
�	इसे भारत की विशाल पांडुलिपीय संपदा को अनावृत 

करने, प्रलेखन करने, संरक्षित करने और उसे उपलब््ध 
कराने के लिये वर््ष 2003 मेें लॉन््च किया गया था।

z	 संस््ककृति विभाग इस मिशन का कार््ययान््वयन करता है, जबकि 
इंदिरा गांधी राष्ट्रीय कला केेंद्र (IGNCA) मिशन का 
केेंद्रक अभिकरण है। अतः कथन 2 सही है।

57.	 भारत-जर््मनी संबंध के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर 
विचार कीजिये:
1.	 जर््मनी यूरोप मेें भारत का तीसरा सबसे बड़़ा व््ययापारिक 

साझेदार है। 
2.	 'भारत पर ध््ययान" दस््ततावेज़ मेें "वैश्विक कल््ययाण के लिये 

एक शक्ति" के रूप मेें भारत-जर््मनी सहयोग की खाका 
प्रस््ततुत की गई है।

3.	 भारत और जर््मनी ने कानूनी मुद्ददों पर सहयोग को मज़बूत 
करने के लिये आपराधिक मामलोों मेें पारस््परिक कानूनी 
सहायता संधि (MLAT) पर हस््तताक्षर किये।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-से सही हैैं? 
A.	 केवल 1 और 2 
B.	 केवल 2 और 3 
C.	 केवल 1 और 3 
D.	 1, 2 और 3 

उत्तर: B
व््ययाख््यया: 
भारत-जर््मनी संबंध के बारे मेें: 
z	 व््ययापारिक संबंध: जर््मनी यूरोप मेें भारत का सबसे बड़़ा 

व््ययापारिक साझेदार है।
�	वित्त वर््ष 2020-21 मेें द्विपक्षीय व््ययापार 21.76 बिलियन 

अमरीकी डॉलर रहा, जो मज़बूत व््ययापार संबंधोों को दर््शशाता 
है। अतः कथन 1 सही नहीीं है।

z	 प्रत््यक्ष विदेशी निवेश (FDI): अप्रैल 2000 से सितंबर 
2021 तक 13 बिलियन अमरीकी डॉलर से अधिक के 
निवेश के साथ जर््मनी भारत के लिये प्रत््यक्ष विदेशी निवेश 
(FDI) का सातवाँ सबसे बड़़ा स्रोत है।
�	चूँकि जर््मनी चीन पर अपनी आर््थथिक निर््भरता कम 

करना चाहता है, इसलिये भारत एशिया मेें व््ययापार संबंधोों 
मेें विविधता लाने के लिये एक प्रमुख साझेदार के रूप मेें 
सामने आ रहा है।

z	 जर््मनी का "भारत पर ध््ययान" दस््ततावेज़: इसमेें एक खाका 
प्रस््ततुत किया गया है कि किस प्रकार भारत और जर््मनी सहयोग 
करके "वैश्विक कल््ययाण क ेलिये एक शक्ति" बन सकते हैैं, 
जैसे नवाचार तथा  प्रौद्योगिकी नेतृत््व, सतत् विकास लक्षष्य 
आदि पर साझेदारी। अतः कथन 2 सही है।

z	 पारस््परिक कानूनी सहायता संधि (MLAT): भारत और 
जर््मनी ने आपराधिक मामलोों मेें MLAT पर हस््तताक्षर 
किये, जिसका उद्देश््य कानूनी मुद्ददों पर सहयोग को बढ़़ावा देना 
है, जिससे भारत तथा जर््मनी की सुरक्षा चुनौतियोों का संयुक्त 
रूप से समाधान करने की क्षमता मेें वृद्धि होगी। अतः कथन 
3 सही है।

58.	 निम््नलिखित युग््मोों पर विचार कीजिये:
	 सैटेलाइट फ्रीक्ववेंसी		बै  ैंड उपयोगिता
1.	 एल-बैैंड		  GPS सेवाएँ
2.	 एस-बैैंड		  हाई-थ्रूपुट डेटा संचरण
3.	 कू-बैैंड		  मौसम रडार
उपर््ययुक्त युग््मोों मेें से कितने युग््म सही सुमेलित हैैं? 
A.	 केवल एक युग््म 
B.	 केवल दो युग््म 
C.	 सभी तीन युग््म 
D.	 इनमे से कोई भी नहीीं

उत्तर: A
व््ययाख््यया: 
सैटेलाइट स््पपेक्टट्रम:
z	 सैटेलाइट स््पपेक्टट्रम से तात््पर््य उपग्रहोों (सैटेलाइट) के 

माध््यम स ेसंचार के लिये प्रयुक्त विशिष्ट आवृत्ति बैैंड से है।
�	य ेरेडियो फ्रीक्ववेंसियाँ भू-स््टटेशनोों से कक्षा मेें स््थथित उपग्रहोों 

तक और इसके विपरीत संकेतोों को प्रेषित करने के 
लिये आवश््यक हैैं, जिससे टेलीविजन प्रसारण, इंटरनेट 
एक््ससेस एवं मोबाइल संचार जैसी सेवाओं को सुविधाजनक 
बनाया जा सके।
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z	 सैटेलाइट फ्रीक्ववेंसी (आवृत्ति) बैैंड: 
�	एल-बैैंड (1-2 गीगाहर््ट््ज): GPS और मोबाइल 

उपग्रह सेवाओं के लिये उपयोग किया जाता है। अतः युग््म 
1 सही सुमेलित है।

�	एस-बैैंड (2-4 गीगाहर््ट््ज): मौसम रडार, हवाई 
यातायात नियंत्रण और मोबाइल उपग्रह अनुप्रयोगोों के लिये 
उपयोग किया जाता है। अतः युग््म 2 सही सुमेलित नहीीं 
है। 

�	सी-बैैंड (4-8 गीगाहर््ट््ज): आमतौर पर उपग्रह टीवी 
प्रसारण और डेटा संचार के लिये उपयोग किया जाता है।

�	एक््स-बैैंड (8-12 गीगाहर््ट््ज): मुख््य रूप से रडार और 
संचार के लिये सैन््य अनुप्रयोगोों मेें उपयोग किया जाता है।

�	कू-बैैंड (12-18 गीगाहर््ट््ज) और का-बैैंड (26-40 
गीगाहर््ट््ज): उपग्रह टेलीविजन, इंटरनेट सेवाओं और  
'हाई-थ्रूपुट' डेटा संचरण के लिये उपयोग किया जाता है। 
अतः युग््म 3 सही सुमेलित नहीीं है।

59.	 चक्रवातोों के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार 
कीजिये:
1.	 उष््णकटिबंधीय चक्रवात गर््म समुद्री जल के ऊपर बनते हैैं 

और इनकी विशेषता कम दबाव और उच्च वायु की गति 
होती है।

2.	 शीतोष््ण चक्रवात मुख््यतः वाताग्ररों से जुड़़े होते हैैं तथा भूमि 
और महासागर दोनोों पर आ सकते हैैं।

3.	 भारत मेें उष््णकटिबंधीय चक्रवात मुख््यतः प्री-मानसून और 
पोस््ट-मानसून मौसम मेें आते हैैं।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही हैैं?
A.	केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	कोई नहीीं

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
z	 उष््णकटिबंधीय चक्रवातोों को बनने के लिये गर््म समुद्री जल 

(कम-से-कम 26 डिग्री सेल््ससियस) की आवश््यकता होती है 
और इनकी विशेषता निम््न दबाव प्रणाली और उच्च वायु गति 
होती है। अतः कथन 1 सही है।

z	 शीतोष््ण चक्रवात या अतिरिक्त उष््णकटिबंधीय चक्रवात, गर््म 
और ठंडी हवा के द्रव््यमान के इंटरफेस पर बनते हैैं तथा भूमि 
एवं महासागर पर हो सकते हैैं, जो प्रायः वाताग्ररों से जुड़़े होते हैैं। 
अतः कथन 2 सही है।

z	 भारत, विशेष रूप से प्री-मानसून (मई-जून) और पोस््ट-मानसून 
(अक्तूबर-नवंबर) मौसम के दौरान, उष््णकटिबंधीय चक्रवातोों 
से काफी प्रभावित होता है। अतः कथन 3 सही है।

60.	 प्रोटीन के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 मानव शरीर मेें सभी हार्मोन प्रोटीन होते हैैं।
2.	 कोलेजन, प्राणी जगत मेें सबसे प्रचुर मात्रा मेें पाया जाने 

वाला प्रोटीन है।
उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही है?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
z	 मानव शरीर मेें सभी हार्मोन प्रोटीन नहीीं होते हैैं, कुछ हार्मोन 

जो अंतःस्रावी ग्रंथियोों के उत््पपाद हैैं वे प्रोटीन या पेप््टटाइड हैैं, अन््य 
स््टटेरॉयड हैैं। अतः कथन 1 सही नहीीं है।
�	प्रोटीन वास््तव मेें कोशिकाओं मेें विविध कार््य करते हैैं, 

जिनमेें एंजाइम, एंटीबॉडी, रिसेप््टर््स, हार्मोन और संरचनात््मक 
घटक जैसी भूमिकाएँ शामिल हैैं।

z	 कोलेजन पशु जगत मेें सबसे प्रचुर मात्रा मेें पाया जाने वाला 
प्रोटीन है और राइबुलोज़ बिसफॉस््फफेट कार्बोक््ससिलेज-
ऑक््ससीजनेज (RuBisCO) पूरे प्राणी जगत मेें सबसे 
प्रचुर मात्रा मेें पाया जाने वाला प्रोटीन है। अतः कथन 2 सही 
है।

61.	 एंटी-सबमरीन शिप अभय के बारे मेें निम््नलिखित कथनोों 
पर विचार कीजिये:
1.	 यह सतह के नीचे स््थथित लक्षष्ययों का पता लगाने के लिये 

सोनार प्रणाली से सुसज्जित है।
2.	 इसे अल््प तीव्रता समुद्री संचालन (LIMO) और माइन 

लेइंग ऑपरेशन मेें तैनात किया जा सकता है।
3.	 यह अर््ननाला-क्लास का हिस््ससा हैैं, जो सेवा मेें कोरा-क्लास 

के युद्धपोतोों का स््थथान लेगा।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-से कथन सही हैैं?
A.	केवल 1 और 2
B.	 केवल 2 और 3
C.	 केवल 1 और 3
D.	1, 2, और 3
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उत्तर: A
व््ययाख््यया: 
z	 एंटी-सबमरीन शिप अभय उप-सतह लक्षष्ययों पर निगरानी रखने 

क ेलिये उन्नत सोनार प्रणालियोों से सुसज्जित हैैं। अतः कथन 1 
सही है। 

z	 इसे अल््प तीव्रता समुद्री संचालन (LIMO) और माइन लेइंग 
ऑपरेशन मेें तैनात किया जा सकता है, जो पनडुब््बबी खतरोों के 
खिलाफ भारत की तटीय रक्षा को बढ़़ावा देता है। अतः कथन 
2 सही है। 

z	 एंटी-सबमरीन शिप अभय अर््ननाला-क्लास का हिस््ससा है, जिसका 
उद्देश््य अभय-क्लास को प्रतिस््थथापित करना है, न कि कोरा-
क्लास को। अतः कथन 3 सही नहीीं है।

62.	 ताइपे आर््थथिक और सांस््ककृतिक केेंद्र (TECC) के संबंध 
मेें, निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 ताइवान सरकार ने मुंबई मेें ताइपे आर््थथिक और सांस््ककृतिक 

केेंद्र (TECC) की स््थथापना की। 
2.	 ताइवान, भारत मेें ऐसा केेंद्र खोलने वाला पहला और 

एकमात्र देश है।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1, न ही 2

उत्तर: A
व््ययाख््यया:
ताइपे आर््थथिक और सांस््ककृतिक केेंद्र (TECC):
z	 ताइवान सरकार ने मुंबई मेें ताइपे आर््थथिक और सांस््ककृतिक केेंद्र 

(TECC) की स््थथापना की। अतः कथन 1 सही है।
�	यह भारत मेें ताइवान का तीसरा कार््ययालय ह,ै इससे 

पहले नई दिल्ली (1995) और चेन्नई (2012) मेें कार््ययालय 
खोले गए थे।

�	वर््ष 1993 मेें भारत और ताइवान ने ताइपे मेें भारत-ताइपे 
एसोसिएशन और नई दिल्ली मेें TECC नामक प्रतिनिधि 
कार््ययालय स््थथापित किये।

z	 अमेरिका, ऑस्ट्रेलिया और रूस जैसे अन््य देश भी वीज़़ा 
सेवाओं एवं सांस््ककृतिक-आर््थथिक आदान-प्रदान का समर््थन करने 
के लिये ऐसे केेंद्ररों का समर््थन करते हैैं। अतः कथन 2 सही 
नहीीं है।

63.	 चुनाव व््यय के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार 
कीजिये:
1.	 संपूर््ण भारत मेें लोकसभा सीटोों के लिये उम््ममीदवारोों के लिये 

चुनाव व््यय की सीमा 95 लाख रुपए और विधानसभा सीटोों 
के लिये 40 लाख रुपए निर््धधारित की गई है।

2.	 चुनावोों क ेदौरान राजनीतिक दलोों पर व््यय की कोई सीमा 
नहीीं लगाई जाती, जिससे उन््हेें अप्रतिबंधित व््यय की 
अनुमति मिल जाती है।

उपर््ययुक्त मेें से कौन सा/से कथन सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1, न ही 2

उत्तर: B
व््ययाख््यया:
भारत मेें चुनाव व््यय:
z	 उम््ममीदवारोों के लिये चुनाव व््यय सीमा: बड़़े राज््योों मेें 

लोकसभा सीटोों के लिये उम््ममीदवारोों के लिये चुनाव व््यय सीमा 
95 लाख रुपए और विधानसभा सीटोों के लिये 40 लाख 
रुपए तथा छोटे राज््योों मेें क्रमशः 75 लाख रुपए तथा 28 
लाख रुपए निर््धधारित की गई है। अतः कथन 1 सही नहीीं है।

z	  वर््तमान मेें चुनावोों के दौरान राजनीतिक दलोों पर कोई व््यय 
सीमा नहीीं लगाई गई है, जिससे उन््हेें अप्रतिबंधित व््यय करने 
की अनुमति मिलती है। अतः कथन 2 सही है।
�	वर््ष 2024 के लोकसभा चुनाव मेें भारत मेें एक वोट की 

कीमत लगभग 1,400 रुपए थी और कुल व््यय लगभग 1 
लाख करोड़ रुपए तक पहुुँच गया था।

64.	 भारत के तटीय परिदृश््य के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों 
पर विचार कीजिये:
1.	 भारत की समुद्र तटरेखा 18 राज््योों और केेंद्रशासित प्रदेशोों 

तक फैली हुई है।
2.	 सभी राज््योों मेें आंध्र प्रदेश की तटरेखा सबसे लंबी है।
3.	 तटीय विनियमन क्षेत्र (CRZ) अधिसूचना पर््ययावरण 

संरक्षण अधिनियम 1986 के अंतर््गत जारी की गई थी।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही है/हैैं?
A.	केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	इनमेें से कोई नहीीं
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नोट :

उत्तर: A 
व््ययाख््यया:
भारत के तटीय परिदृश््य का अवलोकन: 

�	भारत की तटरेखा 7,516.6 किलोमीटर तक लंबी है 
जिसमेें मुख््य भूमि 6,100 किलोमीटर और द्वीपीय क्षेत्र 
1,197 किलोमीटर है, जो 13 राज््योों और केेंद्रशासित 
प्रदेशोों मेें विस््ततारित हैैं। अतः कथन 1 सही नहीीं है।

�	राज््योों मेें गुजरात की समुद्र तट रेखा सबस ेलंबी (1,214.7 
किमी.) है जिसके बाद आंध्र प्रदेश (973.7 किमी) और 
तमिलनाड ु(906.9 किमी) का स््थथान है। अतः कथन 2 
सही नहीीं है।

�	अंडमान और निकोबार द्वीप समूह की तटरेखा 1,962 
किलोमीटर के साथ केेंद्रशासित प्रदेशोों मेें सबसे लंबी है।

�	सवंदेनशील तटीय राज््य: ओडिशा, आधं्र प्रदेश, तमिलनाडु, 
केरल, पश्चिम बगंाल, गजुरात और महाराष्ट्र जसै ेतटीय राज््य 
अपनी भौगोलिक स््थथिति और सामाजिक-आर््थथिक परिस््थथितियोों 
के कारण अत््यधिक जोखिम की स््थथिति मेें हैैं।

z	 तटीय विनियमन क्षेत्र: पर््ययावरण, वन और जलवायु परिवर््तन 
मंत्रालय द्वारा भारत के तटीय क्षेत्ररों की गतिविधियोों को विनियमित 
करने के लिये पर््ययावरण संरक्षण अधिनियम, 1986 के तहत 
वर््ष 1991 मेें तटीय विनियमन क्षेत्र अधिसूचना जारी की गई थी। 
अतः कथन 3 सही है।

65.	 निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 भ्रूण स््टटेम कोशिकाएँ शरीर मेें किसी भी प्रकार की कोशिका 

मेें विकसित हो सकती हैैं।
2.	 प्रेरित प््ललुरिपोटेेंट स््टटेम कोशिकाएँ वयस््क दैहिक कोशिकाओं 

से प्राप््त स््टटेम कोशिका का एक प्रकार है।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सत््य है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	 न तो 1, न ही 2.

उत्तर: C
व््ययाख््यया:
z	 भ्रूण स््टटेम कोशिकाएँ (ESCs) बहुशक्तिशाली होती हैैं और 

किसी भी प्रकार की कोशिका मेें विभेदित हो सकती हैैं। अतः 
कथन 1 सही है।
�	वे मानव ब््ललास््टटोसिस््ट के आंतरिक कोशिका द्रव््यमान मेें 

पाए जाते हैैं, जो भ्रूण की प्रारंभिक अवस््थथा है। 
z	 प्रेरित प््ललुरिपोटेेंट स््टटेम (IPS) कोशिकाएँ , वयस््क दैहिक 

कोशिकाओं से प्राप््त प््ललुरिपोटेेंट स््टटेम सेल का एक प्रकार हैैं। 
उन््हेें प््ललुरिपोटेेंट होने के लिये जीन और कारकोों को प्रेरित करके 
पुनः प्राप््त किया जाता है। अतः कथन 2 सही है।


